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Eliminând competiţia specifică pieţei şi înlocuind-o cu o economie centra-
lizată, în care cererea şi producţia sunt aproximate, iar banii tipăriţi în funcţie 
de această aproximare, regimurile socialiste au urmărit să prevină inegalităţile 
economice şi sociale produse de către pieţe în democraţiile liberale. Acest obiec-
tiv a fost în mare măsură atins, însă devalorizat, în acelaşi timp, de numeroasele 
probleme existente în regimurile socialiste, în special cele legate de încălcarea 
drepturilor omului, a restricţiilor în ce priveşte călătoriile în afara ţării – cu 
excepţia parţială a Iugoslaviei, şi nu numai – respectiv a penuriei bunurilor de 
consum în anii 1980.

În cazul Republicii socialiste România (RSR), planificarea a avut succes în 
domeniul industrial, de care urmează să ne ocupăm în continuare, respectiv 
în sectorul sănătăţii, dar a eşuat în ceea ce priveşte agricultura.1 Începând cu 
anii 1970, când RSR, alături de Albania, se dovediseră refractare la modelele 
economice reformiste experimentate în Uniunea Sovietică şi în celelalte state 
socialiste est-europene, care prevedeau o relaxare precaută a controlului centra-
lizat şi anumite iniţiative de piaţă mai mult sau mai puţin îndrăzneţe2 – plani-
ficarea economiei româneşti, greoaie, rigidă şi din ce în ce mai puţin eficientă, 
nu a mai putut ţine pasul cu dezvoltările tehnologice de pe plan internaţional. 

*  Acest articol reprezintă, într-o formă extinsă, un capitol dintr-o lucrarea mai amplă, intitu-
lată Politici de tineret în România socialistă, care urmează să fie publicată în viitorul apropiat la 
editura clujeană Tact.
**  Universitatea de Vest din Timişoara, Facultatea de Știinţe Politice, Filosofie şi Știinţe ale 
Comunicării, b-dul. V. Pîrvan, nr. 4, e-mail: emanuel.copilas@e-uvt.ro
1  Robert Reisz, Iris Mihai, “Planning for higher education in Socialist Romania. Political prio-
rities or economic needs?,” Political Studies Forum 1 (2020): 7–25.
2  Vlad Paşca-Oprişiu, “Cincinalu‑n patru ani şi jumătate”, 1971–1975. Nicolae Ceauşescu şi eco‑
nomia României socialiste, de la tentaţii tehnocratice la primatul politicului (Cluj-Napoca: Mega, 
2020), 106–116.
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Oficial, ideologia a rămas, pentru socialismul românesc, mai importantă decât 
eficienţa economică bazată pe stimularea unor iniţiative concurenţiale limitate, 
deşi acestea din urmă nu au fost integral absente; chiar şi aşa, dimensiunea teh-
nocratică a socialismului românesc se amplifica, pentru a face faţă necesităţilor 
în creştere ale dezvoltării industriale şi nu numai, iar tineretul, din ce în ce mai 
specializat şi mai cosmopolit, contribuia cel mai mult la acest proces.

Discrepanţa tot mai mare dintre nevoile unei societăţi din ce în ce mai 
industrializate, mai informatizate, mai dinamice şi mai orientată spre confort, 
şi încadrarea ideologică greoaie, rigidă şi coercitivă a acesteia prin intermediul 
“umanismului socialist” sau “revoluţionar” nu scăpa însă atenţiei specialiştilor 
în ştiinţe socio-umane. Informatica, ramură importantă a disciplinelor tehno-
logice, era totodată şi cea mai apreciată de câtre tinerii studenţi români care se 
ocupau cu producţia de calculatoare şi microprocesoare, dar şi de către studen-
ţii de la specializări cu profil politehnic în general. Iar încrederea în ştiinţă şi 
tehnică a tinerilor era una deosebit de ridicată. Însă viziunea dezvoltaţionistă 
tot mai tehnocratică asupra societăţii, deja dominantă în anii 1980, dă naştere la 
o “viziune îngust inginerească asupra dezvoltării sociale”. Mai departe, analiza 
este deosebit de caustică: “Studenţii noştri sunt educaţi în spiritul evaluării teh-
nologiilor actuale doar după criterii tehnice (eventual economice); cât despre 
criteriile ecologice, estetice etc., nicio disciplină nu îi obligă să le ia în seamă. 
Acestea din urmă apar mai degrabă ca un lux de care putem să ne debarasăm 
fără remuşcări.”3 Problema era una cunoscută. Cercetări ale Centrului de cerce-
tări pentru Problemele Tineretului (CCPT) de la jumătatea anilor 1970 că este 
necesară o “corelare mai judicioasă a disciplinelor tehnice cu disciplinele care 
au profil ideologic pronunţat” în vederea restrângerii riscului de a da naştere 
unor “specialişti îngust pregătiţi, pricepuţi în executarea unor operaţiuni strict 
limitate, dar incapabili să gândească creator şi să-şi asume conştient responsa-
bilitatea moral-politică”4. Iar în 1988, în cadrul unei conferinţe organizate sub 
egida CCPT, se făcea referire la miturile “scientist-tehnologiste” care aproape că 
au confiscat ideea de progres social şi se atrăgea în mod judicios atenţia cum că 
“acest tip de gândire s-a cuplat adeseori în planul gândirii politice cu orientări 
3  Valentin Mureşan, “Progresul în era RST,” în Tineret, Educaţie, Acţiune Socială, vol.  IV 
(Sinaia: Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul Judeţean Prahova; Centrul de Cercetări 
pentru Problemele Tineretului, Filiala Prahova, 1988), 16–17; George Basiliade et al., Tânăra 
Generaţie a României Anilor ’80 (Bucureşti: Editura Politică, 1987), 199.
4  Dinu Marin, “Probleme actuale ale procesului de formare a conştiinţei socialiste a studen-
ţilor,” în Spirit revoluţionar în educaţia noilor generaţii (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru 
Problemele Tineretului, 1976), 67–68; v. şi Matei Șimandan, “Participarea tineretului la condu-
cere ca expresie a integrării socio-profesionale,” în Călin Drăgoi, coord., Integrarea socio‑pro‑
fesională a tineretului (Bucureşti: Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul Judeţean Arad, 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, Filiala Arad, 1985), 17–18.
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elitiste şi tehnocratice, adică antidemocratice şi anticomuniste – în fond, antiu-
maniste.”5 Și, mai departe, foarte clar şi concis: 

“subliniem că promovarea valorilor, simbolurilor, normelor ce fundamen-
tează experienţa tehnologică a ţărilor industrializate, «transferul ideologic» care 
însoţeşte acest proces contravine, cel mai adesea, structurilor culturale speci-
fic-naţionale. Acest mod de gândire şi de acţiune a fost respins îndeosebi de 
reprezentanţii ţărilor în curs de dezvoltare ale căror opţiuni socil-politice neagă 
calea capitalistă de dezvoltare. Teza neutralităţii tehnologiilor este amendată de 
însăşi realitatea contemporană. Soluţiile «impactului cultural» sunt căutate în 
resursele interne, în inovarea culturală ca temei al inovării tehnologice proprii”.6

Sau, în cuvintele lui Ceauşescu însuşi, 

“Acordând atenţia necesară pregătirii profesionale, tehnice şi economice, doresc 
să atrag atenţia asupra unor manifestări de tehnicism, care reprezintă un mare 
pericol pentru un partid revoluţionar. Vreau să fiu bine înţeles, tovarăşi; trebuie 
să aplicăm cu fermitate măsurile privind ridicarea continuă a cunoştinţelor 
profesionale, tehnice, economice, a cunoştinţelor ştiinţifice, pentru însuşirea 
calităţilor de conducere a societăţii noastre socialiste. Ridicarea cunoştinţelor 
profesionale, tehnice şi ştiinţifice constituie, fără îndoială, o cerinţă de o însem-
nătate deosebită pentru membrii de partid, şi mai ales pentru activiştii şi cadrele 
de partid şi de stat. În acelaşi timp este însă necesar să dezvoltăm şi mai puternic 
spiritul revoluţionar de luptă, să înarmăm comuniştii, activul şi cadrele cu ştiinţa 
revoluţionară, materialist-dialectică. Cadrele de partid şi de stat trebuie să fie 
buni specialişti, dar, în acelaşi timp, să fie buni revoluţionari, să îmbine cele două 
laturi ale cunoaşterii cu spiritul de luptă pentru transformarea revoluţionară 
a lumii. Pentru o bună conducere trebuie să îmbinăm în mod corespunzător 
aceste două activităţi. Or, întâlnim, din păcate, la o serie de activişti de partid, 
cadre de conducere atitudini de diminuare a spiritului revoluţionar, de lipsă de 
spirit de luptă revoluţionară”.7

Ne regăsim astfel în faţa unui proces de acumulare industrială în care tonul 
îl dădeau statele dezvoltate, nu cele în curs de dezvoltare, aşa cum era cazul 

5  Dumitru Borţun, “Locul intereselor de grup în sistemul de interese al societăţii socialiste,” în 
Tineret, Educaţie, Acţiune Socială, IV, 14.
6  Ibid., 12–13.
7  Nicolae Ceauşescu, România pe Drumul Construirii Societăţii Socialiste Multilateral Dezvoltate. 
Rapoarte, Cuvântări, Articole. Iunie‑Decembrie 1983, vol.  XXVI (Bucureşti: Editura Politică, 
1984), 175–176, 179–180; v. şi N. Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 745; v. 
şi N. Ceauşescu, România pe Drumul Desăvârşirii Construcţiei Socialiste. Rapoarte, Cuvântări, 
Articole. Septembrie 1966 – Decembrie 1967, vol. II (Bucureşti: Editura Politică, 1968), 37.
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regimurilor socialiste est-europene. Iar influenţa modelului de industrializare 
occidental venea, la pachet, şi cu o ideologie capitalistă specifică: extractivistă, 
productivistă, consumeristă şi individualistă. Încercările statelor socialiste 
de a minimaliza această influenţă ideologică erau lipsite de succes, aşa cum 
se observă din discuţia de mai sus. Mai mult, în privat, unii lideri comunişti, 
inclusiv Ceauşescu, îşi exprimau admiraţia pentru capitalism, mai exact, pentru 
capitalismul american, pe care îl considerau “o forţă a progresului” care, desi-
gur, crea şi exploatare, dar la fel proceda, prin competiţie şi intensificarea mun-
cii – şi socialismul, chiar dacă acesta din urmă i-ar fi ţinut mai bine sub control 
efectele sociale negative.8 Managerizarea şi tehnologizarea ideii de progres 
rezona astfel în întreaga societate socialistă, de la bază la vârf. Totuşi, eforturile 
regimurilor socialiste în vederea limitării influenţei ideologice a capitalismului 
nu erau abandonate, chiar dacă se recunoştea din ce în ce mai mult gradul lor 
redus de eficienţă. Problema nu este însă una strict ideologică, ci are şi valenţe 
structurale importante, deseori trecute cu vederea: chiar şi aşa, centralizată, 
birocratizată, tot mai defensivă şi mai slăbită din punct de vedere ideologic, 
acumularea socialistă a ridicat nivelul de trai al populaţiei la un nivel lipsit de 
precedent istoric deşi, în acest proces, a reuşit, datorită rigidităţii şi a lipsei sale 
de rezonabilitate, să îi alieneze în primul rând pe intelectuali şi, începând cu 
anii 1980, părţi tot mai importante ale muncitorimii şi ale ţărănimii.9

Chiar şi aşa, proximitatea tot mai mare a modelului occidental de dezvol-
tare erodează progresiv specificul socialist al modelului de dezvoltare româ-
nesc, pe filieră economică, dar şi pe filieră culturală deopotrivă, aşa cum se va 
argumenta când vom ajunge la subculturile de tineret ale RSR.  Conform lui 
Vladimir Pasti, acest proces era atât de avansat în ultima decadă a socialismului 
românesc încât, practic, “societatea socialistă românească era deja o societate 
dominant liberală prin structurile sale economice şi sociale şi prin cultura şi 
ideologia sa cotidiană”. Ceea ce o împiedica să devină în mod deschis liberală 
era, pe de o parte, “acea componentă a elitei româneşti care alcătuia nucleul 
politic dur al «regimului ceauşist»”, respectiv “respectarea riguroasă de către 
cele două mari tabere ale lumii Războiului Rece a diviziunii sferelor de influ-
enţă dintre URSS şi Comunitatea Nord-Atlantică, în conformitate cu înţele-
gerea de la Yalta (1945)”.10 Cercetările CCPT confirmă concluzia lui Pasti: în 
1985, o analiză asupra valorilor generale a tineretului a scos în evidenţă faptul 

8  Dumitru Popescu, Elefanţii de porţelan. Scene şi personagii în umbra Cortinei de Fier 
(Bucureşti: Match, 1996), 72–73; v. şi Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIV, 27.
9  Dumitru Popescu, Amurg istoric, vol.  II (Caracal: Hoffman, 2021), 125–126; v. şi Mioara 
Anton, “Ceauşescu şi poporul!”. Scrisori către “iubitul conducător”, 1965–1989 (Târgovişte: 
Editura Cetatea de Scaun, 2016), 32–35.
10  Vladimir Pasti, “Liberalismul românesc postcomunist în contextul neoliberalismului 
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că atât tinerii, cât şi părinţii acestora, aveau preponderent valori individualis-
te.11 Alimentate, cu siguranţă, de tonul pedagogic moralizator al unor profesori 
şi al activişti, nu toţi, care insistau pe disciplinare, atrăgând atenţia aceasta nu 
reprezintă doar un exces de putere al adulţilor faţă de tineri, respectiv pe faptul 
că prietenia se bazează pe exigenţă, nu pe eludarea erorilor şi a minusurilor.12 
Genul acesta de atitudini faţă de tineri vor conduce, aşa cum vom vedea mai 
încolo, la creşterea neîncrederii şi a duplicităţii acestora, mai ales în rândurile 
studenţilor.

Ceauşescu însuşi, deşi insista asupra necesităţii temperării şi încadrării ide-
ologice adecvate a “revoluţiei tehnico-ştiinţifice” recunoştea, în ultimă instanţă, 
că aceasta din urmă are aportul decisiv în ceea ce priveşte dezvoltarea în gene-
ral. Croiala ideologică a regimului se dovedea astfel din ce în ce mai neîncăpă-
toare pentru o societate atrasă irezistibil pe coordonatele procesului consoli-
dării globale a capitalismului neoliberal. Treptat, în ciuda dimensiunii oficiale 
a suprastructurii care se încăpăţâna să o conteste în mod vehement, societatea 
socialistă aluneca, economic şi cultural deopotrivă, în braţele unui model de 
dezvoltare de care nu a reuşit să se desprindă niciodată integral. “Este necesar să 
ne angajăm cu hotărâre în înfăptuirea noii revoluţii tehnico-ştiinţifice în toate 
domeniile. Trebuie să fim pe deplin conştienţi că orice rămânere în urmă în 
domeniul ştiinţei şi tehnicii va avea repercursiuni mari, nu numai asupra reali-
zării prevederilor planului (...) cincinal, dar şi asupra dezvoltării, pentru o lungă 
perioadă, a ţării noastre. Ne aflăm într-o asemenea epocă a dezvoltării societăţii 
omeneşti când ştiinţa şi tehnica”, punea secretarul general al PCR punctul pe 
i, “cele mai noi cuceriri ale cunoaşterii umane din toate domeniile constituie 
factorul fundamental, hotărâtor al progresului general şi, cu atât mai mult, al 
construcţiei socialiste şi comuniste”.13

Însă acest progres se desfăşura într-un context internaţional tot mai ten-
sionat, acela al competiţiei dintre capitalism şi socialism. Recunoscând întâ-
ietatea capitalismului în ceea ce priveşte avansul tehnologic, autorităţile din 
RSR sperau, în acelaşi timp, în diminuarea distanţei dintre cele două modele 

occidental,” Sorin Adam Matei, Caius Dobrescu, Emanuel Copilaş, eds., Liberalismul, pro şi con‑
tra: O idee ce refuză să moară, deşi nu ştie ce o ţine în viaţă (Iaşi: Adenium, 2017), 74–116.
11  Fred Mahler, Orientări Normative şi Axiologice ale Tinerei Generaţii (Bucureşti: Centrul de 
Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1985), 42.
12  Emil Condurachi, “A învăţa = a fi profund”, în Amintiri despre anii de şcoală (Bucureşti: 
Editura Politică, 1966), 40–44; v. şi Victor Eftimiu, “Anii de şcoală – anii lecturilor”, Amintiri 
despre anii de şcoală, 47–48; v. pentru opinii pedagogice mai puţin coercitive, Ion Dumitrescu, 
Nicolae Andrei, Activitatea Educativă a Dirigintelui. Conţinut şi Metodă (Craiova: Scrisul 
Românesc, 1975), 46–47.
13  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 320; v. şi Ceauşescu, România pe 
Drumul Desăvârşirii, vol. III, 546.
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de dezvoltare în favoarea socialismului. O speranţă tot mai iluzorie şi mai puţin 
credibilă, a cărei repetare ritualică nu făcea decât să îi expună vulnerabilitatea 
şi, pe termen mediu şi lung, imposibilitatea. Statele capitaliste occidentale înţe-
legeau perfect avantajul de care dispuneau în competiţia ideologică globală şi 
nu se sfiau să îl prezinte în termeni combativi, în timp ce statele socialiste, RSR, 
în acest caz, căutau să prezinte progresul tehnologic ca fiind unul general, al 
umanităţii per ansamblu, nefăcând parte, deci, din logica binară a Războiului 
Rece. Impasul se adâncea.

“Nu este un secret pentru nimeni – de altfel permanent ţările capitaliste dezvoltate 
afirmă acest lucru – că acum rolul hotărâtor în competiţia dintre capitalism şi 
socialism îl are dezvoltarea tehnologiilor şi a tehnicii moderne. Țările capita-
liste afirmă că ar dori să-şi păstreze întâietatea în acest domeniu şi să lase în 
continuare în urmă ţările socialiste. Această concepţie izvorăşte, de fapt, din 
înseşi sistemul şi orânduirea de clasă capitalistă, care privesc totul, deci şi ştiinţa, 
prin prisma intereselor înguste, egoiste, şi nu ca o contribuţie la dezvoltarea 
generală a colaborării, la progresul economico-social al fiecărui popor, la cauza 
păcii internaţionale! Trebuie să ne angajăm cu toată hotărârea în activitatea de 
cercetare ştiinţifică şi tehnică pentru a determina eşuarea acestor planuri. Noi 
ne pronunţăm pentru o colaborare tehnico-ştiinţifică mondială cu toate statele, 
pentru progresul general, nu pentru a lăsa în urmă un grup sau altul de state”.14

Deoarece vom mai discuta despre considerente economice, este important 
să insistăm asupra faptului că, prin transformarea structurii economice a ţării, 
România devenind, dintr-o ţară agrară, rurală şi subdezvoltată, una industriali-
zată, urbanizată şi semindezvoltată, regimul socialist a produs, în cadrul acestui 
proces, un tineret realmente nou, dar nu nou în sensul în care îl dorea, ci nou în 
sensul de nouă forţă de producţie care, într-o economie tot mai tehnologizată şi 
tot mai conectată, greoi, ce-i drept, la transformările globale în domeniu, dina-
mice şi profunde, intra din ce în ce mai mult în conflict cu relaţiile de producţie 
centralizate şi birocratizate excesiv, pe care le percepea drept un impediment, 
atât în ceea ce priveşte dezvoltarea socială, cât şi, mai ales, în ceea ce priveşte 
libertăţile individuale pe care o astfel de economie politică le favorizează pentru 
a îşi asigura necesarul de forţă de muncă pe o piaţă din ce în ce mai fluctuantă 
şi mai volatilă. Aşa cum vom constata, deşi s-au opus reformelor gorbacioviste 
care prevedeau relansarea economiei sovietice cu ajutorul unor iniţiative pri-
vate din ce în ce mai importante, comuniştii români au încercat să se adapteze 
într-o anumită măsură acestei tendinţe globale în esenţă, argumentând că, în 
cadrul “noii revoluţii tehnologice”, specializarea permanentă, flexibilitatea şi 

14  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 689–690.
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adaptablitatea profesională reprezintă valori indispensabile, din ce în ce mai 
puţin compatibile cu siguranţa permanentă a locului de muncă şi indiferent de 
necesităţile economice pe termen scurt şi mediu.15 Educaţia era de asemenea 
chemată să ţină pasul cu noua evoluţie tehnologică, rolul ei fiind acela de a pre-
găti “tineretul pentru tehnică”; dezvoltarea tehnicii fiind permanentă, educaţia 
la rândul ei trebuia să devină permanentă.16 

Într-o cercetare efectuată la finalul anilor 1980 în cadrul Centrului de 
Cercetări Sociologice al Universităţii din Bucureşti se avansa o tipologie a mun-
citorilor din România secolului XX, în funcţie de contextul economic, şi mai 
ales contextul industrial. Avem astfel un prim “val” muncitoresc, de la începu-
tul şi până la jumătatea secolului, urmat de un al doilea val, conturat în prima 
etapă a regimului socialist şi, în sfârşit, un al treilea val, identificabil mai ales 
începând cu anii 1970. Spre deosebire de primul val, în care industrializarea era 
slabă, şi de al doilea val, în care a început să se intensifice considerabil, mun-
citorii celui de al treilea val sunt mai tineri decât cei din valurile precedente şi 
nu mai au, majoritatea, origini rurale, fiind un produs exclusiv al socialismului 
matur. Dacă în cadrul primelor două valuri muncitoreşti, munca reprezenta o 
chestiune de supravieţuire, iar nivelul de alfabetizare şi de calificare al munci-
torilor era unul relativ scăzut, noua cultură a muncii specifică valului al treilea 
format din tineri muncitori este una care accentuează nevoia de participare, de 
recunoaştere şi de prestigiu social. Munca devine astfel mai puţin solicitantă 
din punct de vedere fizic şi totodată mai specializată, nivelul educaţional fiind 
mai ridicat şi populaţia mai “intelectualizată”17; procesul are loc şi la nivelul sta-
telor socialiste est-europene şi a Uniunii Sovietice, deşi ultima încearcă serios şi 
revalorizarea profesiunilor “materiale”.18 În acelaşi timp, în contextul automati-

15  Ovidiu Bădina, “Tineret, participare, dezvoltare,” în Tineret, participare, responsabili‑
tate (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1974), 17–18; Ioan-Iovit 
Popescu, Lazăr Vlăsceanu, Învăţarea şi noua revoluţie tehnologică (Bucureşti: Editura Politică, 
1988), 190.
16  Dumitru Ozunu, Emil Pop, “Fundamentul motivaţional al orientării elevilor înspre liceele 
de tip industrial,” în Tineret‑Integrare (Cluj-Napoca: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, Filiala Cluj, 1977), 163–174.
17  Ioan Drăgan, “Tineretul şi integrarea sa socio-profesională în condiţiile afirmării revoluţiei 
tehnico-ştiinţifice,” în Tineret, Cercetare, Acţiune Socială, nr. 3 (Bucureşti: Centrul de Cercetări 
pentru Problemele Tineretului, 1988), 108–112; Ovidiu Bădina, “Tineret, participare, dezvol-
tare,” în Tineret, participare, responsabilitate, 17; Partidul şi Tineretul (Bucureşti: Editura Politică, 
1972), 60.
18  F. V. Vişniakov, “Muncitorul contemporan şi rolul acestuia în revoluţia tehnico-ştiinţifică,” în 
Tineret, ştiinţă şi tehnică (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1975), 
116; J. P. Avereev, “Despre orientarea elevilor spre profesiuni muncitoreşti,” în Educaţia pentru 
muncă (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1970), 48–49.
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zării şi al progresului tehnologic, viitorul muncii începe să fie din ce în ce mai 
puţin predictibil şi, pe cale de consecinţă, mai nesigur, chiar şi în cadrul unui 
regim socialist care făcea din acest aspect piatra unghiulară a existenţei sale, 
condiţia principală a contractului social pe care îl propunea:19

“trecerea la o dezvoltare de tip intensiv, bazată pe cuceririle tehnico-ştiinţifice şi pe 
un intens progres tehnic generator de ample mutaţii socio-profesionale, schimbă 
radical relaţia dintre pregătire şi producţie, dintre pregătirea generală, pregătirea 
ştiinţifico-tehnică şi calificare. Pregătirea nu mai poate fi limitată la nevoile imediate 
ale unei unităţi de producţie sau alta. În noul context economic, social, tehno-
logic, ştiinţific şi cultural, opţiunea în favoarea profilelor largi de instruire, a unei 
temeinice pregătiri ştiinţifico-tehnice, generale şi de specialitate – ca fundament 
indispensabil – pentru policalificare şi mobilitate profesională se impune ca alter-
nativă de perspectivă. În zilele noastre apare, de asemenea, ca dezirabilă formarea 
social-psihologică a tinerilor pentru mobilitate profesională, pentru pregătire 
continuă şi reciclare. Devine anacronic ca şcoala să fixeze în mintea tinerilor ideea 
că ei sunt pregătiţi pentru a exercita toată viaţa o unică meserie sau profesiune. 
Integrarea nu mai poate fi asimilată cu imobilismul profesional şi ocupaţional, fără 
ca prin aceasta să se încurajeze instabilitatea şi fluctuaţia”.20 

Aşa cum observă sociologul marxist Pavel Câmpeanu, relaţiile de produc-
ţie din regimurile socialiste sunt concomitent socialiste, deoarece pornesc de 
la eliminarea sau limitarea drastică a proprietăţii private, capitaliste în sensul 
monopolist al termenului, deoarece forţa de muncă este în continuare cumpă-
rată şi exploatată, deşi nu la preţul pieţei, ci pe baza unui preţ fix, impus de către 
stat; în sfârşit, relaţiile de producţie din regimurile socialiste sunt şi precapita-
liste, feudale, deoarece forţa de muncă este reglementată prin intermediul unor 
condiţii care nu sunt realmente negociabile de către muncitori. Aceste condiţii 
coercitive creează o economie de comandă, în care muncitorii sunt protejaţi de 
fluctuaţiile şi dereglementările existente pe piaţa capitalistă, dar sunt lipsiţi în 
acelaşi timp de proprietate şi constrânşi să depindă de noul protector-hegemon 
pentru asigurarea existenţei. Ori, protecţia şi dependenţa reprezintă trăsături 
clare ale unui mod de producţie cu accente feudale.21 

Încercând să păstreze relaţii de producţie cât mai socialiste cu ajutorul unor 
mijloace politice amintind de feudalism, socialismul românesc a repudiat pe 
cât posibil capitalismul dar, în acelaşi timp, a construit o nouă structură socială 
în care socialismul devenea tot mai costisitor şi mai puţin capabil de a asigura 
dezvoltarea ţării într-un context economic global tot mai dereglemantat şi mai 
19  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XIV, 744–745.
20  Drăgan, “Tineretul şi integrarea sa,” 115–116.
21  Pavel Câmpeanu, Societatea sincretică (Iaşi: Polirom, 2002), 75–77.
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competitiv, iar tehnicile politice amintind de feudalism, tot mai vizibile, mai 
neplăcute şi mai criticabile, în principal pe plan extern. Altfel spus, structura 
economică pe care a instituit-o, în timp, regimul socialist, a fost una din ce în ce 
mai tehnologizată, care reclama tot mai mulţi experţi şi specialişti, nu munci-
tori manuali, punând astfel bazele unei clase de mijloc în cadrul unei economii 
tot mai industrializate care se deosebea din ce în ce mai puţin, exceptând cen-
tralizarea, de economiile dezvoltate ale Occidentului. Centralizarea care oferea 
protecţie tinerilor muncitori împotriva revirimentului capitalist a devenit ast-
fel principala frână atât în calea unei dezvoltări industriale eficiente, cât şi în 
calea dezvoltării unui tineret tot mai specializat şi mai cosmopolit, care nu îşi 
mai amintea de dificultăţile perioadei interbelice, pe care propaganda oficială 
referitoare la tineret insista din plin, şi care, pentru a se integra pe deplin în 
cadrul unei astfel de economii industrializate, tehnologizate, şi din ce în ce mai 
dinamice, trebuia, inevitabil, să fie spontan şi să aibă spirit de iniţiativă, exact 
calităţile de care autorităţile se temeau cel mai mult, anticipând că vor fi utilizate 
în mod subversiv, nu productiv.22 

În cuvintele lui Ceauşescu, “noi trebuie să acţionăm ferm pentru automa-
tizare, pentru introducerea mijloacelor moderne în conducerea producţiei, a 
întreprinderilor, în gestiunea economică; dar aceasta trebuie să ne ducă efectiv 
la elaborarea de metode noi de conducere, la o reducere simţitoare a persona‑
lului”.23 Exact ceea ce nu se întâmpla, sau nu se întâmpla în ritmul anticipat de 
către autorităţi, deşi acestea insistau asupra faptului că problema şomajului nici 
nu poate fi adusă în discuţie şi că sunt întregi sectoare economice în care există 
deficit de forţă de muncă şi în care lucrătorii disponibilizaţi datorită progresului 
tehnologic inevitabil pot fi integraţi cu uşurinţă.24 Chiar şi aşa, în absenţa şoma-
jului, se poate vorbi totuşi de o clară precarizare a muncii, deoarece sectoarele 
economice cu deficit de forţă de muncă, aşa cum urmează să constatăm, erau şi 
cele mai neatrăgătoare pentru tinerii muncitori. Astfel, presiunile sociale spe-
cifice economiilor capitaliste afectează din ce în ce mai mult şi “societatea soci-
alistă multilateral dezvoltată”, care le gestiona preponderent prin intermediul a 
ceea ce s-a numit “şomaj mascat”25 identificabil, printre altele, mai ales în cazul 
“navestismului”, la care vom ajunge puţin mai încolo.

Iată deci o altă contradicţie a socialismului românesc: deşi literatura 

22  Brigitte Schulz, “The German Democratic Republic,” în Sabrina Ramet, ed., Eastern Europe. 
Politics, Culture, and Society since 1939 (Bloomington: Indiana University Press, 1998), 110.
23  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XIV, 744–745; v. şi Ceauşescu, România pe 
Drumul Construirii, vol. XXX, 211–212.
24  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 401. 
25  Liviu Țăranu, “Pe luna decembrie nu mi‑am făcut planul...”. Românii în „Epoca de Aur”. 
Corespondenţă din anii ’80 (Târgovişte: Editura Cetatea de Scaun, 2012), 77, 86.
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economică de stânga în general insistă asupra faptului că economia şi politica 
reprezintă un complex de interdependenţe efectiv simbiotic, în care consecin-
ţele sau resorturile unor decizii aparent economice au implicaţii politice consi-
derabile şi invers, PCR avea pretenţia ca tineretul să fie activ, responsabil, efici-
ent şi spontan doar pe plan profesional, economic, respectiv pe plan social, pe 
baza unui civism foarte schematic şi aseptizat, nu şi pe plan politic. Însă orice 
economie este, de fapt, o economie politică, având la bază fie o economie com-
petitivă, capitalistă, dublată de pluralism politic, şi lăsând protecţia socială pe 
un plan oarecum secundar, fie o economie centralizată în linii mari, dublată de 
un sistem politic monopolist, în care protecţiei sociale îi este acordată o atenţie 
mai mare. Socialismul românesc târziu dorea o economie competitivă încadrată 
de un sistem politic monopolist. Aşa ceva este, cel puţin deocamdată, imposibil. 
China nu reprezintă o excepţie: liniile directoare ale economiei sunt în continu-
are controlate şi planificate politic, iar libera iniţiativă se mişcă în nişte parame-
tri foarte bine delimitaţi. În plus, în comparaţie cu România socialistă, China 
post-maoistă şi mai ales China contemporană ocupă un loc central în calitate 
de principal exportator global şi principal “atelier de producţie” al lumii, având 
de asemenea un teritoriu plin de resurse şi o populaţie enormă, de care RSR nu 
se apropia nici măcar de la depărtare.

Tineretul şi politicile de dezvoltare industrială
Principala politică economică implementată în RSR pentru dezvoltarea 

mediului urban şi pentru dezvoltarea per ansamblu a ţării a fost, desigur, cea 
industrială.26 Industria, mai ales grea, dar şi uşoară, reprezenta, în plus, mediul 
economic specific pentru categoria socială privilegiată a regimului, muncitori-
mea. Aşa cum vom constata în următorul subcapitol, politicile industriale nu 
au fost neglijate deloc în mediul rural, ba dimpotrivă, deşi nu au atins, desigur, 
amploarea din mediul urban.27 La sfârşitul anilor 1970, aproape jumătate din 
populaţia RSR era deja urbanizată; câţiva ani mai tîrziu, la începutul decadei 
următoare, populaţia urbană va depăşi, pentru prima oară în istoria României 

26  Ceauşescu, România pe Drumul, vol. I, 510–511; Congresul al IX‑lea al Partidului Comunist 
Român, 19–24 iulie 1965, (Bucureşti: Editura Politică, 1965), 22–25, 34–45; Congresul al X‑lea al 
Partidului Comunist Român, 6–12 august 1969, (Bucureşti: Editura Politică, 1969), 26–33.
27  Programul Partidului Comunist Român de făurire a societăţii socialiste multilateral dezvoltate 
şi înaintare a României spre comunism, (Bucureşti: Editura Politică, 1975), 71–74; Congresul al 
IX‑lea, 25–28, 45–53; Congresul al X‑lea, 33–36; Ceauşescu, România pe Drumul Desăvârşirii, 
vol.  I, 182–189; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  XIV, 258–260; Ceauşescu, 
România pe Drumul Construirii, vol. XXI, 423–424, 433–434; Ceauşescu, România pe Drumul 
Desăvârşirii, vol. III, 839–840.
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moderne, populaţia rurală.28 Urbanizarea şi nivelul de instruire din ce în ce 
mai ridicat al tineretului producea însă cetăţeni din ce în ce mai individualişti 
şi mai pragmatici29, fapt care contrasta în mod direct cu principiile ideologice 
socialiste.

Politicile industriale au demarat puternic, odată cu procesul de colectivizare 
al agriculturii, la sfârşitul anilor 1940 şi la începutul anilor 1950. Industrializarea 
a fost amplă, dar nu atât de intensă ca în Ungaria, de exemplu. Foarte important, 
în această perioadă de instaurare a regimului socialist, atitudinea autorităţilor 
faţă societate este mai degrabă una moralizatoare, nu doar mobilizatoare, tine-
retul reprezentând o categorie socială a cărei cooptare se încerca pe filiera unui 
contrast propagandistic între acesta şi lumea adulţilor, aceştia din urmă con-
siderându-se că aveau carenţe educaţionale şi comportamentale importante.30 
Tineretul era considerat deci un agent major al schimbării sociale, subiectul 
principal al devenirii socialiste şi ulterior comuniste a societăţii; această per-
cepţie oficială se va modifica profund în perioada Ceauşescu. Regimul socialist 
este deja consolidat, în linii mari. Tineretul, o categorie socială mai degrabă 
fictivă, menită să inspire anumite idealuri, respectiv depăşirea anumitor difi-
cultăţi, prin însăşi forţa şi optimismul specific vârstei, fără o pondere decizio-
nală reală în cadrul societăţii – devine treptat din subiect, obiect al dialecticii 
sociale. Juventizarea societăţii, despre care vom mai avea ocazia să discutăm în 
capitolele următoare, operează deci în cadrul unei asimetrii relaţionale favo-
rabilă nu tineretului, sau aparent tineretului, aşa cum se întâmpla în perioada 
Gheorghiu-Dej, ci societăţii, relaţiilor de producţie socialiste deja consolidate, 
care nu mai aveau nevoie neapărat de dezvoltarea cantitativ-extensivă a forţelor 
de producţie, ci de dezvoltarea lor calitativ-intensivă. Spiritul “revoluţionar” de 
care trebuia să dea dovadă tineretul în această nouă etapă a construcţiei soci-
aliste nu mai era unul “transformator”, ci unul “constructiv”. Asta nu însemna 
că mobilizarea tineretului în cadrul unor proiecte de infrastructură majoră 

28  Alexandru Bejan, “Social-economic development and the changes in the social-demographic 
structures of youth in Romania,” în Youth in Contemporary Romanian Society. Selected Articles 
(Bucharest: Research centre for Youth Problems, 1979), 25; Vladimir Trebici, Ilie Hristache, 
Demografia teritorială a României (Bucureşti: Editura Academiei Republicii Socialiste România, 
1986), 29; Emanuel Copilaş, Cetăţenii şi revoluţia. Contradicţii între partid şi stat în Epoca de Aur 
(Târgovişte: Editura Cetatea de Scaun, 2017), 113.
29  Petre Datculescu, “Spiritul colectiv în conştiinţa, munca şi viaţa tinerei generaţii,” în George 
Basiliade, coord., Atitudini ale Tinerilor faţă de Valorile Moral‑Politice ale Societăţii Socialiste 
(Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1980), 154, 160–164.
30  Victor Sămărtinean, “Propaganda vârstelor: prefaceri ideologice şi modificări discursive în 
cadrul revistei de satiră şi umor «Urzica» (1949–1965),” în Virgiliu Țârău, ed., Ipostaze ale tine‑
reţii în România comunistă (Cluj-Napoca: Argonaut, Mega, 2020), 51–54. 
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încetase; aceasta continua, la un nivel important, dar era adaptată noii etape 
prin care trecea socialismul românesc.31 

“Momentul transformării a avut în perioada de trecere spre socialism ponderea 
principală în întreaga desfăşurare a prefacerilor revoluţionare, în chiar înţele-
gerea acestui tip de atitudine socială. Esenţială era atunci îndepărtarea de pe scena 
istoriei a claselor sociale exploatatoare, a grupului acaparatorilor, înfrângerea 
manifestărilor retrograde ale vechii orânduiri, a acelora care frânau progresul, 
crearea condiţiilor de manifestare pentru noile raporturi sociale, pentru forţele 
noului. Odată cucerită puterea politică, odată realizate structuri sociale care să 
permită afirmarea plenară a noii clase care preia destinele istoriei, momentul 
esenţial al spiritului revoluţionar, al procesului istoric de transformare socială 
este cel al construcţiei, al edificării unei societăţi noi şi, odată cu aceasta, a unei 
noi personalităţi”.32

Per ansamblu, nivelul de satisfacţie al tinerilor muncitori din industrie era 
unul relativ scăzut, deoarece mulţi tineri nu lucrau în domeniile pe care şi le-ar 
fi dorit cu adevărat şi aveau tendinţa să îşi aleagă ocupaţia întâmplător.33 UTC 
era criticată pentru că nu acordă suficient de multă atenţie acestui aspect, pen-
tru că nu organizează suficiente vizite ale elevilor în unităţile de producţie în 
care aceştia urmează să activeze pe viitor, elevi cărora disciplinele le erau pre-
date mai mult teoretic, abstract, fără a se evidenţia în mod corespunzător părţile 
aplicative ale acestora, respectiv pentru că nu era capabilă să stimuleze suficient 
inovativitatea şi responsabilitatea tinerilor la locul de muncă.34 Un alt reproş 
31  Elvira Cincă, “Șantierele naţionale ale tineretului,” în Tineretul – Puternică Forţă Socială. 
Caiet Documentar 4 (1982), 39, 49, 54–55; Ioan Popa, “Șantierul – şcoală a vieţii şi a responsa-
bilităţii comuniste,” în Tineretul – Puternică Forţă Socială. Caiet Documentar, nr. 3 (1978), 128–
133; Florea Voinea, “Obiective şi sarcini actuale ale organelor şi organizaţiilor UTC pentru creş-
terea participării tinerilor la înfăptuirea programelor de dezvoltare economico-socială a ţării în 
anul 1986 şi în cincinalul 1986–1990,” în Tineret, Cercetare, Acţiune Socială. Caiet Documentar, 
nr. 1 (1986), 39–41; V. Galin-Corini, Gh. Fecioru, I. Tomescu, Tânăra generaţie, prezenţă activă 
pe şantierele construcţiei socialiste (Bucureşti: Editura Politică, 1980); Mioara Anton, “Șantierele 
tineretului: de la iluzia voluntarismului patriotic la munca forţată,” Studii şi Materiale de Istorie 
Contemporană (2020): 143–145; Popescu, Elefanţii de porţelan, 286; Ceauşescu, România pe 
Drumul Construirii, vol. XX, 31; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXVI, 192–
203; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  XXVIII, 238, 451; Valeriu Antonovici, 
Munca patriotică. Radiografia unui ideal falsificat (Cluj-Napoca: Eikon, 2015), 191–193; 263.
32  Stelian Moţiu, “Spiritul revoluţionar în activitatea asociaţiilor studenţilor comunişti,” 
în Tineret, participare, responsabilitate (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1974), 41–42.
33  George Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste a tinerei generaţii (Bucureşti: Editura 
Politică, 1979), 105–106.
34  Ibid., 154–155, 160–161, 273, 276–277; Nicolae Jurcău et al., “Informarea socio-profesională 
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adus UTC-ului era acela că se ocupa preponderent de învăţământul politic în 
relaţia cu tinerii muncitori, şi nu de problemele concrete ale acestora de la locul 
de muncă.35 În acelaşi timp, tinerii muncitori din industrie indicau ca princi-
pale surse de satisfacţie familia, emisiunile de televiziune şi de radio, relaţiile 
cu grupul de prieteni, sportul, mersul la cinematograf şi, pe ultimul loc, pre-
ocupările cultural-artistice, inclusiv cititul. Genul acesta de preocupări extra-
profesionale îl predispuneau pe tânărul muncitor la o atitudine pasivă pe plan 
profesional.36 Un raport al CCPT elaborat trei ani mai târziu confirma ponderea 
crescută a privitului la televizor printre opţiunile de petrecere a timpului liber 
ale tineretului industrial.37 Faptul că organizarea politică şi economică imobilă, 
care valoriza în primul rând loialitatea necondiţionată şi sancţiona, sub o formă 
sau alta, iniţiativele prea îndrăzneţe de orice fel, nu era adus în discuţie.

O altă concluzie la care se ajungea în ceea ce priveşte tinerii muncitori din 
industrie, care reprezentau aproape şaizeci şi trei la sută din forţa de muncă 
urbană la mijlocul anilor 1970, era aceea că orizontul şi opţiunile culturale nu 
aveau vreo influenţă directă asupra productivităţii în muncă. Deşi era de prefe-
rat ca tinerii să îşi însuşească, pe cât posibil, cât mai multe cunoştinţe generale, 
şi să nu facă parte din subculturi de tineret cu gusturi muzicale chestionabile 
şi vestimentaţie stridentă, în cazul în care apăreau situaţii de acest gen, acestea 
nu reprezentau un pericol real şi palpabil pentru eficienţa unităţii industriale 
în care respectivii tineri activau, motiv pentru care puteau fi trecute cu vede-
rea.38 În acelaşi timp, tinerii cu un număr mai scăzut de clase aveau preferinţe 
culturale care ţineau aproape exclusiv de divertisment, în timp ce tinerii mai 

a tineretului,” în Tineret‑Integrare, 59–62; Dumitru Ozunu, Emil Pop, “Fundamentul motivaţi-
onal al orientării elevilor înspre liceele de tip industrial,” în Tineret‑Integrare, 167–168; Elvira 
Cincă, Fred Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist (Tineret din Industrie) (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1982), 131–132; Fred Mahler, Pregătirea 
şi integrarea profesională a tineretului muncitoresc (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru 
Problemele Tineretului, 1985), 241–267; Mircea Vlăduţ, “Concepţia şi conţinutul pregătirii 
tehnico-practice în grădiniţe, ciclul primar şi gimnazial,” în Anton Vasilescu, Petre Bărbulescu, 
coord., Școala şi pregătirea tineretului pentru muncă (Bucureşti: Revista de Pedagogie, 1976), 
13–14; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XIV, 748.
35  George Basiliade, Resurse calitative ale forţei de muncă tinere din industrie (Bucureşti: 
Editura Politică, 1982), 28.
36  Cătălin Mamali, “Atitudinea faţă de muncă – dimensiune esenţială a conştiinţei socialiste 
a tineretului,” în Fred Mahler, coord., Dezvoltarea Conştiinţei Socialiste a Tinerei Generaţii. 
Contribuţii la studierea problemei (Bucureşti: Editura Politică, 1979), 202–203.
37  Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 70–72, 88.
38  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 221, 239; Aurel Drăguţ, “Tineretul ca forţă de 
muncă,” în Tineretul ca forţă de muncă (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1974), 16.
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şcolarizaţi preferau deo bicei activităţi culturale mai instructive.39 Observaţia 
nu este deloc una neglijabilă, deoarece reiese foarte clar de aici faptul că tinerii 
mai instruiţi puteau fi, cel puţin din punct de vedere teoretic, mai receptivi la 
principiile umanitare şi normative ale ideologiei socialiste, în timp ce tinerii 
mai puţin educaţi rămâneau de obicei doar în sfera de cuprindere formală a 
acesteia.

În RSR, interesul tinerilor pentru politică era unul ridicat, deseori mai ridi-
cat decît cel al adulţilor. Acest lucru se întâmpla şi în cazul tinerilor muncitori 
din industrie, care, în acelaşi timp, nu erau atraşi aproape deloc de literatură. 
Însă interesul pentru politică nu echivala cu o bună cunoaştere a politicii, aşa 
cum nu echivala nici cu punerea în practică a politicilor economice ale regi-
mului în sfera profesională, şi anume combaterea risipei, reciclarea, utilizarea 
cât mai raţională a materiilor prime etc.40 În acelaşi timp, cercetările efectuate 
în cadrul CCPT ajungeau la concluzia că tinerii din industrie care făceau parte 
din UTC şi din PCR aveau tendinţa de a se instrui şi de a citi mai mult în com-
paraţie cu ceilalţi.41 

O problemă importantă a tinerilor muncitori din mediul urban, care nu 
îi afecta în aceeaşi măsură pe cei din mediul rural, era aceea a navetismului, 
dublată fiind de locuirea cu chirie. La începutul anilor 1980, se estima că apro-
ximativ o cincime dintre tinerii muncitori industriali fac naveta42, iar în cazul 
a treisprezece la sută dintre întreaga populaţie de tineri angajaţi în industrie, 
naveta dura cel puţin trei ore zilnic.43 În aceste condiţii, timpul liber al acestor 
muncitori era serios diminuat, calitatea educaţiei pe care o urmau în paralel 
(cursuri serale), afectată, şansele de a se perfecţiona la locul de muncă, reduse, 
iniţiativa de a se căsători şi de a avea copii, limitată.44 Ținând cont de calitatea 
scăzută a infrastructurii, naveta se prelungea de multe ori inutil şi creştea nive-
lul de insatisfacţie al tinerilor muncitori. Cel mai important, din perspectiva 
autorităţilor, era faptul că navetismul încuraja fluctuaţia în muncă şi deranja 
astfel planificările economice venite de la centru.45 De asemenea, navetismul 

39  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 238.
40  Ibid., 231–232, 272–273.
41  Ibid., 238–239.
42  Basiliade, Resurse calitative, 134.
43  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 148.
44  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 275; Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 147–
148, 201; Lucia Anghel, Sorin Valerian Lungu, Valentin Doru Vlasov, “Particularizarea rezulta-
telor la nivelul unei unităţi,” în Cătălin Mamali, coord., Aspecte ale Modului de Viaţă şi Integrarea 
Socio‑Profesională a Tinerilor din Ramurile cu Deficit de Forţă de Muncă (Industria Minieră, 
Industria Extracţiei Petrolului şi din Ramura Construcţiilor Industriale) (Bucureşti: Centrul de 
Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1980), 411.
45  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă”. 
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deranja şi posibilităţile de perfecţionare profesională, la locul de muncă şi nu 
numai, iar studiile derulate sub egida CCPT arătau că majoritatea tinerilor din 
industrie cu rezultate deosebite în muncă erau interesaţi de şi urmau cursuri 
de perfecţionare profesională, în timp ce tinerii angajaţi neinteresaţi de perfec-
ţionarea profesională nu făceau decât să îşi îndeplinească norma, iar în unele 
cazuri să aibă rezultate sub normă.46 Nu în ultimul rând, în localităţile mici în 
care predau profesori navetişti, rezultatele şcolare ale copiilor şi şansele acestora 
de a urma o facultate erau mult mai mici decât în cazul comunelor în care per-
sonalul didactic domicilia în localitate.47 

Pe lângă navestism, fluctuaţia forţei de muncă tinere din industrie era 
influenţată şi de condiţiile precare din anumite unităţi de producţie, dar şi 
din anumite sectoare industriale per ansamblu, cum ar fi mineritul, industria 
petrolului, industria construcţiilor, industria vestimentară sau industria fores-
tieră.48 Nu este de mirare că printre cele mai importante greve din România 
socialistă au fost cele ale minerilor din Valea Jiului, în 1977, respectiv că liderii 
PCR le-au făcut acestora numeroase concesii pentru a păstra sustenabilitatea 
industriei. După 1989, minerii au rămas cu aceeaşi impresie că pot constrânge 
conducerea politică să le accepte solicitările, dar aşa-numitele mineriade din 
1990 şi 1991 le-au demonstrat că s-au înşelat profund, deşi retorica puterii 
postdecembriste le-a fost favorabilă şi i-a instrumentat pe post de masă de 
manevră electorală. Perioada în care interesele muncitorilor din industria grea 
puteau fi negociate în mod real cu puterea politică trecuse. Interesele private 
erau cele care primau acum. De menţionat că, înainte de 1989, în industria 

46  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 223.
47  Cătălin Mamali, Tânărul intelectual. Dimensiuni ale procesului de integrare socio‑profe‑
sională creatoare a tineretului intelectual (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1978), 63–64.
48  Olga Milea-Moldovan, “Studiu psiho-sociologic al fluctuaţiei personalului la întreprinderea 
«Filatura de Bumbac» Baia Mare,” în Tineret‑Integrare, 91–93; Cătălin Mamali, “Mod de viaţă şi 
orientare valorică la tinerii din ramuri cu deficit de forţă de muncă,” în Cătălin Mamali, coord., 
Aspecte ale Modului de Viaţă, 37–38; Leon Buburuzan, “Cauze ale neintegrării tinerilor în secto-
rul minier,” în Tineret, Cunoaştere, Acţiune (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, Filiala Maramureş, 1972), 65–73; Leon Buburuzan, Anatolie Bodiu, “Unele pre-
mise ale integrării tinerilor în sectorul minier,” în Tineret, Cunoaştere, Acţiune, 90–93; Monica 
Vrăbiescu, “Modul de structurare a activităţilor de timp liber,” în Cătălin Mamali, coord., Aspecte 
ale Modului de Viaţă, 168–176; Gheorghe Iancu, “Fluctuaţia efectivă şi fluctuaţia latentă a forţei 
de muncă – indicatori ai integrării socio-profesionale a tineretului,” în Călin Drăgoi, coord., 
Integrarea socio‑profesională a tineretului, 122–125; Mara Mărginean, “Ce se întâmplă cu tine-
retul? Industrializare, schimbări generaţionale şi limitele planificării la finele anilor 1960 în 
România,” în Mioara Anton, Bogdan Cristian Iacob, Cristian Vasile, eds., Tineri şi tineret în 
România socialistă. Identitate, ideologie şi dinamici socio‑culturale (Târgovişte: Editura Cetatea 
de Scaun, 2022), 110–111.
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siderurgică, electronică şi cea a construcţiilor de maşini, nivelul de satisfacţie 
profesională era unul relativ ridicat.49 

O altă cauză generală a fluctuaţiei forţei de muncă a tinerilor din mediul 
industrial era dată de faptul că, din varii motive, mulţi dintre muncitori erau 
angajaţi sub nivelul propriei pregătiri50 sau lucrau cu anumite maşini cu care nu 
fuseseră familiarizaţi în cadrul practicii şcolare, motiv pentru care nu îşi făceau 
normele la timp şi primeau salarii mai mici.51 Mai departe, posibilităţile reduse 
de avansare şi nivelul scăzut de comunicare al tinerilor din mediul industrial 
(aproximativ treizeci la sută dintre tineri şi zece la sută dintre tinere declarau, la 
jumătatea anilor 1970, că nu discută cu nimeni la serviciu) – contribuiau la rân-
dul lor la schimbarea frecventă a locului de muncă.52 Cât despre condiţiile nesa-
tisfăcătoare de muncă, în principal cele igienice, respectiv cele legate de utilajele 
uzate, cu randament scăzut, cei mai nemulţumiţi erau tinerii care aveau studii 
superioare, urmaţi de către cei cu studii medii. De inconvenientele legate de orar 
se plângeau în primul rând muncitorii, iar de condiţiile de cazare şi de calitatea 
mâncării servită la cantine, tinerii cu studii medii şi inginerii. Responsabilitatea 
pentru această situaţie le revenea atât angajatorilor, cât şi tinerilor angajaţi, care 
“nu participă în măsură suficientă la mai buna organizare a muncii, la păstrarea 
ordinii (şi a) curăţeniei la locul de muncă (...)”.53

Spre deosebire de tinerii din sectoarele industriale care nu înregistrau defi-
cit de forţă de muncă, cei din sectoarele cu deficit de forţă de muncă aveau 
tendinţa să fie mai preocupaţi de viitor şi, totodată, să investească mai mult în 
calificarea lor profesională. Paradoxal, acest lucru amplifica amplifica navestis-
mul deoarece, odată calificaţi în mod corespunzător, aceşti tineri îşi găseau de 
lucru în industriile fără deficit de forţă de muncă, unde presiunile asupra anga-
jaţilor erau mai mici. De asemenea, odată ce câştigau suficient de bine, tinerii 
avea tendinţa să investească din ce în ce mai puţin în activitatea profesională şi 
să se dedice unor activităţi extraprofesionale, în timp ce tinerii cu un nivel mai 
redus al veniturilor erau mai preocupaţi de perfecţionare la locul de muncă. 

49  Mamali, “Mod de viaţă şi orientare valorică,” 39.
50  Ovidiu Bădina et al., Acte Normative, Studii şi Propuneri de Lege privind Tineretul (Bucureşti: 
Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul Central, Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1972); Cătălin Mamali, “Atitudinea faţă de muncă, dimensiune a conştiinţei socia-
liste,” în Elvira Cincă, ed., Dimensiuni ale profilului moral‑politic actual al tineretului (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1977), 23.
51  Petre Niţă, Treptele tinereţii (Bucureşti: Editura Politică, 1969), 11.
52  Mamali, “Aspecte ale relaţiilor interpersonale în orientarea profesională şi în munca tinerilor 
din mediul industrial,” în Tineretul ca forţă de muncă, 53–54.
53  Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 39; Grigore Pencea, “Dimensiuni ale 
participării tineretului la autoconducerea muncitorească în unităţile economice,” în Tineretul – 
Puternică Forţă Socială. Caiet Documentar, nr. 4 (1982), 83–84.
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Tinerii din sectoarele industriale cu deficit de forţă de muncă aveau o influenţă 
mai redusă asupra fabricilor în care îşi desfăşurau activitatea, deşi acest aspect 
este valabil pentru toţi tinerii angajaţi din mediul urban şi rural deopotrivă. 
De asemenea, ponderea substanţială alocată divertismentului şi “monotonia” 
gestionării timpului liber impactau la rândul lor stabilitatea forţei de muncă 
rinere în ramurile industriale cu deficit de forţă de muncă. În acest context, 
apartenenţa la UTC şi la PCR putea contribui la creşterea influenţei tinerilor în 
colectivele de muncă, respectiv la stabilizarea parţială a forţei de muncă în sec-
toarele industriale defavorizate din acest punct de vedere. Aceasta nu însemna 
că tinerii utecişti nu avea la rândul lor probleme şi dificultăţi la locul de muncă, 
deşi problema navetismului în rândurile acestora era mai redusă decât în cazul 
întregii populaţii de tineri. Majoritatea problemelor tinerilor utecişti din sectoa-
rele cu defincit de forţă de muncă erau date de posibilităţile limitate de pregătire 
profesională, de petrecere a timpului liber, respectiv de facilităţile modeste ofe-
rite de către întreprinderile în care lucrau; totodată, uteciştii erau mulţumiţi în 
mare măsură de relaţiile cu ceilalţi colegi, de aprecierea de care beneficiau din 
partea superiorilor, de gradul de independeţă mai ridicat în ceea ce priveşte rea-
lizarea sarcinilor şi de condiţiile de muncă în general. La fel ca întreg tineretul, 
şi pentru utecişti familia se situa în topul priorităţilor, iar această stare de fapt 
se putea traduce foarte uşor, aşa cum s-a şi întâmplat, până la urmă, în plasarea 
familiei deasupra atribuţiilor care le reveneau în calitate de membri ai UTC sau 
ai PCR.54 

Vom urmări, în continuare, câteva dintre motivele invocate de către tinerii 
muncitori din industrie pentru schimbarea fabricilor în care îşi desfăşurau acti-
vitatea, sau chiar a profesiilor: indiferenţa, condescendenţa şi expeditivitatea cu 
care sunt trataţi tinerii de către conducerile unităţilor productive, acceptarea în 
colectivul de muncă a unor tineri având calităţi profesionale limitate, lipsa acti-
vităţilor culturale şi sportive sistematice în timpul extraprofesional, timp ocu-
pat pentru o mare parte a tinerilor din industrie, aşa cum am menţionat deja, cu 
naveta, absenţa sau penuria sălilor de sport, a cantinelor sau a sălilor de lectură, 
fapt care permite organizarea acestor tipuri de activităţi de către anumite secte 

54  Dumitru Bazac, “Proiecte de viaţă,” în Mamali, Aspecte ale Modului de Viaţă, 87–88, 108, 
121, 144; Aurel Drăguţ, “Particularităţi ale adaptării urbane la tinerii din minerit, industria 
petrolieră şi construcţii,” în Mamali, Aspecte ale Modului de Viaţă, 155–157; Cătălin Mamali, 
“Funcţiile grupurilor de apartenenţă şi referinţă în procesul integrării socio-profesionale şi a 
structurării modului de viaţă,” în Mamali, Aspecte ale Modului de Viaţă, 280–281, 286, 289–290; 
Gheorghe Crasnea, “Rolul factorilor organizaţionali în integrarea socio-profesională a tinerilor,” 
în Mamali, Aspecte ale Modului de Viaţă, 318–321; Gheorghe Crasnea, “Imaginea şi atitudi-
nile cadrelor UTC,” în Mamali, Aspecte ale Modului de Viaţă, 335–339; “Concluzii” în Mamali, 
Aspecte ale Modului de Viaţă, 446; Basiliade, Tânăra Generaţie, 169–170.
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religioase, absenţa unor facilităţi pentru femei, în special a spaţiilor intime şi a 
toaletelor îngrijite, resursele limitate, timpul scurt de lucru şi absenţa experien-
ţei, în contrapondere cu nivelul solicitat al producţiei, nepotismul, absenteis-
mul, care afecta nivelul productivităţii celorlalţi angajaţi, bârfele, alcoolismul, 
nivelul redus al implicării secţiilor UTC în problemele concrete ale tinerilor 
de la locul de muncă, respectiv lipsa studiilor de specialitate în cazul multor 
persoane care deţineau funcţii de conducere în fabrici.55 După cum se poate 
observa, motivele pentru care mulţi dintre tinerii angajaţi în industrie doreau 
să îşi schimbe locul de muncă sunt multiple şi serioase. Unele dintre ele puteau 
fi invocate de asemenea şi în sprijinul superiorilor, nu numai în sprijinul tine-
rilor, de unde rezultă că responsabilitatea pentru o parte din aceste probleme 
incumbau şi tinerilor angajaţi. Per ansamblu însă, deşi acordau o atenţie ridi-
cată fenomenului navestismului şi a consecinţelor sale nedorite asupra planifi-
cării economice, sociologii şi politicienii considerau că tineretul industrial este 
cel care nu îşi înţelege în mod adecvat responsabilităţile la locul de muncă şi 
nu se integrează în manieră corespunzătoare în colectivul de muncă.56 Această 
constatare era doar parţial adevărată, deoarece cauzele sistemice ale problemei 
erau, chiar şi în rapoartele de cercetare cu circuit intern ale CCPT, rareori şi 
foarte subtil aduse în discuţie. Însă nu se poate nega nici că tineretul nu era 
suficient de informat referitor la drepturile şi obligaţiile sale la locul de muncă, 
şi astfel apăreau confuzii şi nemulţumiri care puteau fi evitate.57 Se mai observa 
de asemenea că, dacă în cazul angajaţilor adulţi, contractul de muncă înceta, de 
cele mai multe ori, la cererea acestora, în situaţia tinerilor situaţia era inversă, 
contractele lor de muncă fiind încheiate, de obicei, la cererea angajatorului. În 
unele cazuri, tinerii aveau obiceiul de a absenta nemotivat de la locul de muncă 
tocmai pentru a fi concediaţi şi a se putea angaja în altă parte.58 

Întocmai ca în cazul tinerilor muncitori polonezi din mediul urban, dar şi 
rural, şi tinerii muncitori din industria românească puneau familia pe primul 
loc. Acest lucru venea deseori în contradicţie directă cu politicile de planificare 
economică ale regimului socialist, care urmărea să acopere în primul rând defi-
citul de forţă de muncă din ramurile industriale mai sus amintite, respectiv să 
diminueze, aşa cum vom vedea, deficitul de forţă de muncă din mediul rural.59 

55  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 118–130.
56  Ibid., 130, 231–232; Matei Șimandan, “Participarea tineretului la conducere ca expresie a 
integrării socio-profesionale,” în Călin Drăgoi, Integrarea socio‑profesională a tineretului, 25.
57  Cătălin Mamali, “Promovarea profesională a tinerilor,” în Tineretul ca forţă de muncă 
(Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1974), 59.
58  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 138–139.
59  Nicolae Jurcău et al., “Informarea socio-profesională a tineretului,” în Tineret‑Integrare, 59; 
George Marica, George Cordoş, Andrei Negru, “Aspecte cu privire la mobilitatea postşcolară 
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Cu cât nivelul de educaţie al părinţilor şi al tinerilor era mai asemănător, şi cu 
cât decalajul de vârstă dintre părinţi şi copii era mai mare, cu atât influenţa 
acestora asupra opţiunilor profesionale ale copiilor era de asemenea crescută.60 

Ca o caracteristică generală a orientării profesionale în rândul tinerilor, 
reieşea că aceştia au tendinţa de a îşi alege profesiuni superioare celor ale părin-
ţilor. Motiv pentru care fii de intelectuali lucrau cel mai adesea în meserii tot cu 
specific intelectual, iar fii de muncitori şi de ţărani alegeau meserii mai degrabă 
diferite de cele ale părinţilor lor, mai puţin solicitante, mai “curate” şi mai presti-
gioase.61 Se observa, la tinerii intelectuali mai mult decât la celelalte categorii de 
tineri, tendinţa de a încheia căsătorii de convenienţă pentru a obţine repartiţii 
profesionale cât mai avantajoase, de obicei în mediul urban.62 Foarte important 
de reţinut este şi un alt aspect, acela că profesiile manuale, cele în care activau 
majoritatea muncitorilor tineri din industrie, nu erau privite depreciativ doar 
de către intelectuali, ci şi de către o mare parte a muncitorilor înşişi.63 În ciuda 
retoricii oficiale, nu se prea putea face mare lucru împotriva acestei tendinţe de 
“intelectualizare profesională” provenită pe filieră familială.

“Aş dori să mă refer la unii părinţi care sunt foarte grijulii faţă de copii lor. Îi auzi 
şi acum pe unii spunând: „Păi, dacă eu nu am muncit niciodată, de ce copilul 
meu să meargă la fabrică? Dacă eu am trăit fără muncă, nu trebuie să am grijă 
ca şi copilul meu să trăiască fără muncă, sau cel puţin într-un birou, liniştit? Sau 
măcar într-un institut” (...). Sunt, de asemenea, şi alţi părinţi care spun: „Eu am 
muncit din greu, de ce oare trebuie ca şi fiul meu să muncească la fel, să nu ducă 
o viaţă mai uşoară, într-un loc mai călduţ şi liniştit?” Înţeleg bine grija fiecărei 
mame şi a fiecărui tată, a părinţilor pentru copiii lor, dar cred că, exprimată în 

a elevilor din localităţile rurale ale judeţului Cluj,” în Tineret‑Integrare, 141; Ioan Oros, “Clasa 
muncitoare în structura socială şi de clasă a României. Creşterea rolului ei social, economic şi 
politic,” în Rolul Tineretului în Dinamica dezvoltării Industriale (Bucureşti: Centrul de Cercetări 
pentru Problemele Tineretului, 1976), 40–42; Titus Șuteu, Dumitru Ozunu, Alegerea Profesiunii 
(Bucureşti: Editura Politică, 1977); Basiliade, Tânăra Generaţie a României Anilor ’80, 81–82.
60  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 57.
61  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 184–185; Constantin Schifirneţ, Cultură, Tineret, 
Mass‑Media, Educaţie (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1986), 
239–240.
62  Cătălin Mamali, Tânărul intelectual. Dimensiuni ale procesului de integrare socio‑profe‑
sională creatoare a tineretului intelectual (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1978), 30.
63  Fred Mahler, Pregătirea şi integrarea profesională a tineretului muncitoresc (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1985), 49–50, 119–120; v. şi Basiliade, 
Tânăra generaţie, 98–99; Doina Buruiană, “Munca – principal factor de formare şi afirmare a 
personalităţii şi de integrare în ansamblul exigenţelor societăţii noastre socialiste,” în Basiliade, 
Atitudini ale Tinerilor, 139–144.
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felul acesta, este o grijă rău înţeleasă. Tinerii trebuie să fie îndemnaţi să meargă 
să muncească acolo unde este mai greu, acolo se făuresc caracterele, adevăraţii 
revoluţionari, adevăraţii conducători ai patriei noastre socialiste!”64 

Per ansamblu, tineretul din perioada socialistă avea un nivel de instruire 
mult mai ridicat decât tineretul din perioadele anterioare. Dincolo de politi-
cile educaţionale care urmăreau explicit acest obiectiv, societatea îl urmărea, la 
rândul ei, aşa cum am constatat, din motive diferite, în vederea obţinerii unui 
loc de muncă mai plăcut şi mai bine remunerat, loc de muncă de multe ori dife-
rit de ceea ce se urmărea prin intermediul politicilor economice direcţionate 
de la centru. În acelaşi timp, acest tineret educat contribuia la omogenizarea, 
în linii mari a societăţii.65 Această omogenizare din ce în ce mai specializată 
şi mai “tehnocratică” se sustrăgea, prin însăşi dinamica ei internă, încadrării 
ideologice rigide a socialismului târziu, bazată pe un umanism din ce în ce 
mai vetust66 şi pe politici redistributive şi în acelaşi timp coercitive; ideologia 
suplă, dinamică şi adaptabilă a capitalismului neoliberal, pe care o interioriza, 
inevitabil, şi uneori involuntar, atât prin intermediul acomodării la contextul 
tehnologic global, cât şi prin incapacitatea de a limita atractivitatea tineretului 
înspre tendinţele culturale occidentale – i se potrivea mult mai bine. Probabil că 
acesta reprezintă un motiv în plus pentru care regimul socialist a renunţat din 
ce în ce mai mult, începând cu anii 1960, la politicile de clasă în ceea ce priveşte 
tineretul, încercând să abordeze şi să gestioneze acest vast segment social cât 
mai unitar şi totodată cât mai precaut posibil, în încercarea de a îl transforma în 
“poporul muncitor unic” al zilei de mâine, concept care era promotorul unui tip 
de omogenizare complementar, şi anume omogenizarea naţională.67 Cât despre 
umanism, acesta era deturnat, ca mai toate principiile şi politicile PCR, spre o 
logică nu numai diferită, ci chiar contrară celei oficiale, devenind astfel un mij-
loc de solidarizare a tinerilor muncitori şi nu numai în faţa cerinţelor tot mai 

64  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XX, 39.
65  Ovidiu Bădina, Tineretul şi societatea noastră socialistă (Bucureşti: Editura Academiei 
Republicii Socialiste România, 1975), 22–23; v. şi Ioan Oros, “Clasa muncitoare în structura soci-
ală şi de clasă a României. Creşterea rolului ei social, economic şi politic,” în Rolul Tineretului în 
Dinamica dezvoltării Industriale (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 
1976), 39–40.
66  Rolul şi locul omului în construirea societăţii socialiste multilateral dezvoltate (Bucureşti: 
Editura Politică, 1978), 57–58; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  II, 73–74; 
Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  XIII, 713; Ceauşescu, România pe Drumul 
Construirii, vol.  XIV, 754; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  XV, 231–232; 
Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XVII, 394.
67  Naţiunea socialistă (Bucureşti: Editura Politică, 1972); Congresul al IX‑lea al Partidului, 69; 
Congresul al X‑lea al Partidului, 58–59.
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extravagente şi mai obositoare ale autorităţilor: „orice gândire care consideră 
că trebuie să acoperi pe unii sau pe alţii, că aceasta ar fi o dovadă de spirit de 
umanism este o judecată falsă, contrară intereselor naţiunii noastre şi princi-
piilor comuniste! Răspunderea faţă de popor, faţă de partid cere cinste, cere să 
se spună totul în faţa partidului, cere a nu acoperi nimic şi a nu dosi nimic!”68 

În ceea ce priveşte cointeresarea în muncă, campanie pe care regimul a 
lansat-o în anii 1970 pentru a creşte productivitatea prin intermediul oferirii 
unor recompense materiale şi nu numai muncitorilor, se aprecia că aceasta 
funcţionează numai în cazul muncitorilor care erau pasionaţi de ceea ce făceau, 
a celor care erau stimulaţi mai degrabă de factori intrinseci în activitatea profe-
sională decât de factori extrinseci.69 Măsura cointeresării putea funcţiona une-
ori mai bine în cazul tinerelor femei angajate în industrie, care erau mult mai 
pragmatice decât bărbaţii în alegerea locului de muncă, aceştia din urmă fiind, 
per ansamblu, mai principiali.70 De asemenea, cointeresarea avea tendinţa să 
funcţioneze, cât de cât, deoarece nu producea rezultate notabile, pe măsură 
ce tinerii muncitori avansau în vârstă.71 Aşa cum observă Dumitru Popescu, 
principalul protagonist al politicilor culturale din anii 1970, cointeresarea în 
viziunea PCR nu era una marxistă, deoarece se baza pe sacrificii în vederea 
obţinerii unor avantaje mai degrabă viitoare decât prezente, pe când la Marx, 
munca se bazează pe cointeresare în cadrul unor avantaje imediate, palpabile.72 
Deoarece aceste avantaje imediate se lăsau aşteptate, cointeresarea în muncă nu 
funcţiona. Aceasta era însă simulată, pornind de la nivel de ministere chiar, cu 
ajutorul unor tehnici birocratice foarte bine puse la punct.

“Este necesar să punem capăt cu desăvârşire stărilor din unele ministere şi din 
conducerile acestora, din activitatea unor consilii de conducere, ale unor consilii 
ale oamenilor muncii, care, în loc să se preocupe în mod temeinic şi cu întreaga 
răspundere de înfăptuirea neabătută a prevederilor planului, au mers pe linia 

68  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 167.
69  Mamali, “Atitudinea faţă de muncă,” 54, 220–221; Rolul şi atribuţiile sindicatelor (Bucureşti: 
Editura Politică, 1972), 26–29, 32–33, 36–37, 59, 83–85, 95–96.
70  Natalia Popa, “Aspecte ale integrării în producţie şi viaţa socială a tinerelor fete,” în 
Tineret‑Integrare, 108–109; Mahler, Orientări normative, 57; Dumitru Bazac, “Idealuri şi scopuri 
de viaţă. Semnificaţia lor moral-politică şi căile de formare şi promovare a acestora,” în Basiliade, 
Atitudini ale Tinerilor, 56; Vasile Popescu, “Dinamica componentelor utilitarismului în structura 
idealului moral. O cercetare mai nuanţată,” în Nicolae Bellu, coord., Tineretul şi Idealul Moral. 
Contribuţii la cercetarea problemei (Bucureşti: Editura Academiei Republicii Socialiste România, 
1969), 95; Popescu, “Actualizarea idealului moral. Elasticitate şi principialitate în afirmarea valo-
rilor morale”, în Bellu, Tineretul şi Idealul Moral, 130.
71  Basiliade, Dezvoltarea conştiinţei socialiste, 147, 153.
72  Popescu, Amurg istoric, vol. I, 372–375, 384–385.
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de a prezenta denaturat realităţile – ca să nu spun altfel –, de a înlocui reali-
zarea producţiei fizice cu realizarea producţiei valorice, însă nu pe baza realizării 
unei producţii fizice echivalente, ci a înregistrării de mai multe ori a aceluiaşi 
produs, prin repartizarea în diferite întreprinderi a unor subansamble, a unor 
părţi dintr-un produs. De fapt, acestea n-au realizat producţia fizică, dar au venit 
cu realizarea producţiei valorice şi au cerut să primească retribuţia ca şi cum ar fi 
realizat planul; ba mai mult, au căutat să prezinte chiar că au depăşit planul şi că 
trebuie şi felicitaţi. O asemenea activitate este contrară intereselor clasei munci-
toare, ale poporului şi trebuie condamnată cu toată asprimea!”73 

În altă ordine de idei, o problemă aparte o reprezenta repartizarea la nivel 
naţional a doctorilor şi a farmaciştilor proaspăt ieşiţi de pe băncile facultăţii. 
Evident, ca toate categoriile socio-profesionale de tineri, şi aceştia preferau 
mediul urban, în ciuda faptului că numărul de medici de la sate era mai redus 
decât cel de la oraşe. Încercând să prezinte avantajeze micilor comune rurale 
pentru medici, mai ales a celor situate în proximitatea unor mari centre urbane, 
literatura de specialitate făcea apel, printre altele, la existenţe unei culturi româ-
neşti unice, nu a uneia rurale, respectiv a uneia urbane. De asemenea, medicina 
trebuia să fie, pentru cei care o profesau, nu doar o simplă meserie, ci, mai 
mult decât oricând, “un crez politic”, utilizabil pentru repartizarea pe cât posibil 
echilibrată a medicilor şi farmaciştilor la nivelul întregii ţări. În acelaşi timp, 
medicii atrăgeau atenţia că factorii politici nu trebuiau să primeze în raport 
cu cei profesionali în ceea ce priveşte repartizarea acestora pe diferite posturi, 
aceasta indicând că, întocmai ca alţi tineri şi familiile lor, şi medicii utilizau 
din plin reţele informale de influenţă pentru a obţine poziţii cât mai bune şi cât 
mai departe de mediul rural. Crezul politic funcţiona, altfel spus, numai până 
la un punct, putând fi rapid extrapolabil pe coordonate non-meritocratice şi 
nepotiste. În sfârşit, achiesând mai mult sau mai puţin formal la semnificaţia 
naţional-comunistă a tinereţii ca avânt revoluţionar local şi global deopotrivă, 
dar mai ales local, medicii şi farmaciştii înţelegeau tinereţea ca pe o stare spi-
rituală permanentă, care nu trebuie confundată cu tinereţea ca fapt biologic.74 
Interesant este că în cadrul politicilor de dezvoltare a mediului rural, la care 

73  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXVII, 131–132.
74  Iosif Natansohn, “Integrarea socială – fenomen macrosociologic,” în Gheorghe Marinescu, 
coord., Integrarea socio‑profesională a tinerilor medici şi farmacişti (Iaşi: Junimea, 1980), 30; Gh. 
Scripcaru, T.  Ciornea, “Locul şi rolul medicului în societatea românească contemporană,” în 
Marinescu, Integrarea socio‑profesională a tinerilor medici, 54; G. Chipail, “Integrarea socio-pro-
fesională a tinerilor medici în reţeaua medico-sanitară,” în Marinescu, Integrarea socio‑profe‑
sională a tinerilor medici, 110; Dana Baran, “Tânărul şi particularităţile studiului medical,” în 
Marinescu, Integrarea socio‑profesională a tinerilor medici, 202.
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vom trece în continuare, asistenţa medicala era considerată satisfăcătoare de 
către tinerii care lucrau la sate.75 

Tineretul şi politicile de dezvoltare rurală
Mediul rural a reprezentat o provocare aparte pentru regimul socialist al 

RSR, dar şi pentru toate statele dezvoltate sau în curs de dezvoltare din a doua 
jumătate a secolului XX, care a coincis cu avansul unui proces global de urba-
nizare.76 Colectivizarea agriculturii româneşti, încheiată în 1962, a reprezentat 
o transformare uriaşă a modului de viaţă al ţăranilor. Foarte mulţi au avut de 
pierdut de pe urma colectivizării, care s-a făcut haotic şi a fost însoţită de nume-
roase abuzuri ale activiştilor, plătiri de poliţe între vecini, violenţe şi nedreptăţi. 
Țăranii cei mai înstăriţi, aşa numiţii chiaburi, au avut cel mai mult de pierdut, 
ţăranii “mijlocaşi”, o categorie fluctuantă, care putea fi plasată fie în proximi-
tatea chiaburimii, fie în proximitatea ţărănimii sărace, în funcţie de interesele 
de politică rurală din anumite regiuni, de relaţiile personale ale “mijlocaşului” 
cu autorităţile locale, respectiv de adaptabilitate sa – au avut o situaţie incertă, 
probabil nu una de invidiat, în funcţie de nuanţele şi oscilaţiile intereselor locale 
şi centrale, fapt care nu ne permite până la urmă să emitem o constatare gene-
rală în ceea ce îi priveşte; ţăranii săraci, în schimb, cei lipsiţi de proprietate, 
au avut în general de câştigat de pe urma înfiinţării Gospodăriilor Agricole de 
Producţie (GAC), şi, ulterior, a Cooperativelor Agricole de Producţie (CAP), 
nivelul de trai al acestora îmbunătăţindu-se.77 

Colectivizarea agriculturii a permis, dincolo de dramele individuale 
regretabile, modernizarea şi tehnologizarea pe scară largă a agriculturii; genul 
acesta de politici nu puteau fi implementate pe parcelele reduse ca dimensiuni 
care asigurau, doar pentru un timp, o agricultură de subzistenţă ţărănimii de 
dinainte de 1945. Însă, per ansamblu, colectivizarea nu a oferit însă acel avans 
al productivităţii anticipat de către autorităţi, nivelul producţiei din perioada 
socialistă nefiind cu mult mai ridicat decât în perioada interbelică, de exemplu. 
A contribuit la acest deznodământ şi faptul că, în perioada interbelică, marile 
domenii latifundiare îşi permiteau să investească mai mult în agricultură şi 
aveau tehnologie mai performantă decât statul socialist, nevoit să modernizeze 
agricultura la nivelul întregii ţări.78 De asemenea, nemulţumirile ţăranilor care 

75  Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 49.
76  Gabriela Cresin, “Migraţia-fenomen characteristic dezvoltării socio-economice,” în Tineretul 
şi modernizarea satului (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1976), 
61–62; Programul PCR, 75–79.
77  Gail Kligman, Katherine Verdery, Țăranii sub asediu: Colectivizarea agriculturii în România 
(1949–1962) (Iaşi: Polirom, 2015).
78  Cătălin Zamfir, Istoria socială a României (Bucureşti: Editura Academiei Române, 2018).
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îşi pierduseră pământul şi stocurile de animale, şi care sustrăgeau, şi datorită 
resentimentulelor, şi datorită penuriei alimentare instaurate în special în anii 
1980 – tot mai multe produse agricole din incintele CAP-urilor, contrinuie 
la rândul lor la explicitarea paletei de motive care au transformat colectiviza-
rea într-un proiect ambiguu, în care s-a investit mai mult decât s-a obţinut. 
Totuşi, aşa cum observă sociologul Pavel Câmpeanu, colectivizarea agriculturii 
în cadrul unor regimuri socialiste subdezvoltate, cu profil agrar (cu excepţia 
Poloniei şi a Iugoslaviei) a înlocuit episoadele de foamete anterioare, deseori 
cauzatoare de violenţe (vezi răscoala ţărănească din România anului 1907) cu o 
penurie fluctuantă, dar generalizată.79 

În cele din urmă, pentru un stat subdezvoltat ca România, intrat în sfera de 
influenţă sovietică după al doilea război mondial, binomul industrializare-co-
lectivizare avea şi o funcţie socială foarte importantă, aceea de a încadra sur-
plusul de populaţie din mediul rural în mediul urban. Mecanizarea accelerată 
a agriculturii în lumea dezvoltată şi în cea în curs de dezvoltare au produs un 
exces de forţă de muncă în mediul rural; într-o ţară care avea ca obiectiv princi-
pal modernizarea accelerată bazată pe industrie, forţa de mună eliberată astfel 
în agricultură a fost utilizată rapid în industrie.80 Succesul politicilor industri-
ale a fost atât de mare încât, începând cu anii 1960, aşa cum urmează să vedem, 
mediul rural înregistra chiar o penurie de forţă de muncă în raport cu cel urban. 
Acest decalaj se adâncea, în ciuda tuturor eforturilor contrare ale autorităţilor.

Spre deosebire de tineretul din mediul urban al României socialiste, cel din 
mediul rural înregistra un nivel al studiilor mai redus, datorită ponderii mari 
a muncitorilor manuali din agricultură în raport cu funcţionarii, muncitorii şi 
birocraţii din cadrul CAP-urilor şi a industriilor locale. O anchetă a CCPT de 
la începtul anilor 1970 evidenţia faptul că numai 22% dintre tinerii din mediul 
rural ar dori să lucreze în industrie81, fapt care oferea perspective de dezvoltare 
promiţătoare a mediului rural. Ceea ce nu se amintea în acest raport, transfor-
mat într-o lucrarea mai amplă şi cosmetizat, pentru a putea fi publicat la editura 
Academiei RSR – era ponderea tinerilor din mediul rural care doreau să îşi 
desfăşoarea activitatea în mediul urban. Lipsa relativă a atractivităţii profesiilor 
industriale, care aşa cum am constat în cadrul subcapitolului anterior, nu erau 
lipsite de probleme şi de neplăceri, multe ramuri industriale având deficit de 
forţă de muncă – nu echivala, aşa cum urmează să vedem în continuare, cu 

79  Pavel Câmpeanu, Exit. Towards Post‑Stalinism (Armonk: M.  E.  Sharpe, 1990), 14–15; 
Pavel Câmpeanu, The Genesis of the Stalinist Social Order (Armonk: M. E. Sharpe, 1988), 158; 
Ceauşescu, România pe Drumul Desăvârşirii, vol. III, 844–845.
80  Popescu, Amurg istoric, vol. II, 104–105.
81  Dana Atanasiu, Ovidiu Bădina, Tineret rural. Participare şi acţiune socială (Bucureşti: 
Editura Academiei Republicii Socialiste România, 1972), 33, 41, 71.
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o diminuare a atractivităţii mediului urban, care putea oferi multe alte opor-
tunităţi profesionale: comerciant, funcţionar, inginer, tehnician, cadru didac-
tic, şofer, paznic, lucrător în salubritate etc. De asemenea, anumite ramuri ale 
agriculturii, cum era zootehnia, de exemplu, funcţionau aproape constant în 
pierdere şi trebuiau subvenţionate prin eforturi suplimentare de la bugetul de 
stat pentru a se menţine pe linia de plutire. Nici sistemul naţional de irigaţii nu 
funcţiona în mod corespunzător, în timp ce îngrăşământul natural se degrada 
deseori înainte de a ajunge să fie utilizat efectiv iar o parte dintre terenurile 
agricole nu erau arate şi însămânţate la timp, contribuind astfel la diminuarea 
producţiei.82 

În continuare, tineretul rural prefera, în cadrul sectoarelor sale de activi-
tate, profesii preponderent industriale, cum ar fi aceea de constructor, mecanic 
de locomotivă, parchetator, macaragiu, excavatorist, forjor sau tricoter indus-
trial; profesiile cu specific agricol, cum ar fi aceea de contabil agricol, inginer 
agronom, mecanic agricol, medic veterinar sau de tractorist, erau mai puţin 
căutate. Muncitorul agricol reprezenta, de departe, meseria cea mai indezira-
bilă. Tineretul urban opta pentru profesiuni care erau, în marea lor majori-
tate, inaccesibile în mediul rural: oţelar, modist, instalator, metalurgist, dese-
nator-tehnic, tehnician radio-televiziune, constructor de avioane, cercetător 
ştiinţific, biolog, arhitesc, chimist, ziarist, scriitor, avocat, arheolog, fizician sau 
matematician.83 De asemenea, unii tineri de la oraş urmau, pe lângă facultăţi, 
cursuri de învăţământ agricol, dar fără intenţia de a profesa efectiv în mediul 
rural, ci doar de a obţine un post de funcţionar în diferite unităţi cu profil agri-
col din mediul urban.

“Dacă sunt tineri la oraşe cărora le place agricultura, să meargă să lucreze întâi 
câţiva ani, în agricultură, să o cunoască, să vadă ce este agricultura şi după aceea 
să meargă la facultate (…). Să terminăm cu practica actuală, când în învăţă-
mântul agricol intră foarte mulţi care n-au văzut odată ce este satul, nu ştiu să 

82  Ceauşescu, România pe Drumul Desăvârşirii, vol.  III, 851–853, 856–859; Ceauşescu, 
România pe Drumul Construirii, vol. XXI, 427–428; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, 
vol. XXIII, 26–27, 31–32; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXVI, 494–495, 502–
510; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXX, 271.
83  Voicu Lăscuş, Valeria Oneţ, “Date comparative asupra opţiunii profesionale a elevilor din 
mediul rural şi urban,” în Ioan Aluaş, coord., Probleme Sociologice ale Tineretului (Cluj-Napoca: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, Filiala Interjudeţeană Cluj, 1979), 204–
205; Stan Florea, Cornel Constantinescu, Maria Constantinescu, “Opţiunea pentru agricultură 
a viitorilor absolvenţi ai şcolii rurale,” în Stan Florea, Vladimir Trebici, Cornel Constantinescu, 
eds., Creativitate şi eficienţă în acţiunea socială a tineretului, vol. II (Piteşti: Uniunea Tineretului 
Comunist, Comitetul Judeţean Argeş, Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 
Filiala Argeş, 1989), 224–229.
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deosebească porumbul de grâu şi vaca de taur (…), dar nici nu-şi propun să 
cunoască agricultura, dorind doar să aibă o diplomă, sperând că prin aceasta 
îşi vor putea găsi un post undeva într-un birou la diferite unităţi agricole sau 
neagricole din Bucureşti sau din alte centre orăşeneşti. Avem suficienţi tineri 
foarte talentaţi care lucrează în agricultură; din rândul şi numai din rândul lor 
trebuie să asigurăm cadre pentru învăţământul agricol. Atunci vom avea buni 
specialişti care să iubească munca agricolă şi care vor asigura progresul rapid al 
agriculturii”.84 

Mai departe, se constata că tinerii din mediul rural sunt mai dezintere-
saţi decât cei din mediul urban în raport cu problemele specifice ale mediului 
rural, inclusiv în ceea ce priveşte respectarea legii. Acest lucru se datora, în bună 
măsură, faptului că activităţile tinerilor în mediul rural erau percepute ca fiind 
provizorii, în perspectiva mai apropiată sau mai îndepărtată a obţinerii unei 
slujbe mai bune în mediul urban, dar şi slabei informări în privinţa proceselor 
de modernizare a satelor. Iată un impediment major întâlnit de către prota-
goniştii politicilor de dezvoltare a mediului rural: forţa de muncă tânără nu 
era suficient de stabilă şi de interesată de problemele şi posibilităţile satelor.85 
La acest deznodământ contribuia şi precaritatea ofertei politicilor referitoare 
la divertisment din mediul rural, acesta fiind una dintre priorităţile principale 
ale tinerilor din acest mediu: căminele culturale de aici erau frecventate de mai 
puţin de un sfert dintre cei cărora li se adresau.86 Un alt factor care acţiona în 
această direcţie era dat de raporturile în general “nesatisfăcătoare” ale tinerilor 
lucrători din mediul rural, parţial şi a celor din mediul urban, cu colegii de 
serviciu.87 Însă tocmai politicile de dezvoltare a mediului urban, preponderent 
industriale, contribuiau la acest deznodământ, pe măsură ce forţa de muncă 

84  Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXI, 434–435.
85  Atanasiu, Bădina, Tineret rural, 79, 232; Ovidiu Bădina, Gabriela Cresin, “Utilizarea forţei de 
muncă în mediul rural,” în Tineretul ca forţă de muncă, 77–78; Gabriela Cresin, Dionisie Balint, 
Tineretul în procesul modernizării mediului rural şi a agriculturii (Bucureşti: Centrul de Cercetări 
pentru Problemele Tineretului, 1978), 22–23; Ioana Petre, “Participarea tineretului la activită-
ţile economice din mediul rural,” în Tineretul şi modernizarea satului (Bucureşti: Centrul de 
Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1976), 115–116; Aurel Drăguţ, Stabilizarea Tineretului 
la Sate (Bucureşti: Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1981), 16–19; Basiliade, 
“Legalitatea socialistă – mijloc de ocrotire şi promovare în viaţa socială a valorilor noii societăţi,” 
în Basiliade, Atitudini ale Tinerilor, 248; Andrei Muşetescu, “Pregătirea profesională a tinerilor 
în condiţiile noii revoluţii agrare,” în Tineret, Cercetare, Acţiune Socială. Caiet Documentar (nr. 6, 
1987), 97–98; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXI, 437.
86  Cresin, Balint, Tineretul în procesul modernizării, 18–20, 92, 99; Cincă, Mahler, Tineretul şi 
Modul de Viaţă Socialist, 51, 97–99.
87  Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 109–110; Mamali, “Atitudinea faţă de 
muncă,” 30–31; Doina Buruiană, “Aprecierea activităţii organizaţiei UTC de către tineri,” în Elvira 
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tânără din mediul rural era convertită în forţă de muncă pentru industria în 
expansiune. Modelul uman universalizabil al socialismului, muncitorul, la fel 
ca modelul uman universabil al liberalismului, de altfel, micul întreprinzător – 
sunt ambele ferm ancorate în mediul urban, nu în cel rural. Colectivizând agri-
cultura pentru a obţine un nivel controlabil, chiar dacă relativ redus al resur-
selor care urmau să sprijine dezvoltarea industriei, cu excepţia resursei umane, 
destul de abundentă – socialismul a instituit practic provizoratul permanent 
al mediului rural, pe care încerca să îl depăşească atenuând diferenţele dintre 
meseriile fizice şi cele intelectuale, prin industrializarea satelor şi prin creşterea 
infrastructurii locale destinată tineretului, oferind astfel o gamă mai largă de 
politici culturale sau de posibilităţi de petrecere a timpului liber. 

Rezultatele nu aveau cum să fie satisfăcătoare, din moment ce se încerca 
inversarea unei tendinţe structurale preponderent prin intermediul unor 
măsuri suprastructurale, culturale, măsurile economice de atenuare a decala-
jului rural-urban fiind considerabil în urmă măsurilor culturale implementate 
în acest sens. În plus, la fel ca în mediul urban, navestismul reprezenta o pro-
blemă foarte presantă şi în mediul rural. Astfel, rapoartele CCPT propuneau 
ca studenţii din mediul rural să participe cel puţin o lună, în timpul vacanţei 
de vară, la activităţi specifice satului. Se argumenta de asemenea că stimularea 
patriotismului local şi dezvoltarea unor evenimente publice în jurul unor date 
simbolice relevante pe plan local pot constitui de asemenea surse de stabilizare 
a forţei tinere de muncă la sate.88 

“Este cunoscut faptul că ţăranul se dezvoltă ca o personalitate dinamică, însă 
ţinând seama permanent de ce fac ceilalţi. O importanţă deosebită în viaţa 
satului o prezintă exemplul, modelul. Pe plan local, acest model este din ce în 
ce mai redus. Profesorul, inginerul, intelectualul din mediul rural în cea mai 
mare parte a cazurilor sunt navetişti. Din acest punct de vedere, pe plan local, 
exemplul sau modelul pe care-l reprezintă intelectualul local este diminuat. În 
acelaşi timp apare ca necesară şi ideea că ţăranii să fie informaţi în aşa fel, încât 
să înţeleagă valoarea lor proprie, că ţăranul doreşte să descopere valorile reale 
ale satului spre care uneori tinde chiar şi orăşeanul. Dacă nu realizăm această 
conştientizare se poate ajunge la situaţii paradoxale.
Să demonstrăm tânărului din mediul rural că viaţa lui conţine anuite valori pe 
care de multe ori nu le observă. Este vorba de valori specifice, ce se realizează în 
mediul rural şi care îmbogăţesc tezaurul naţional. 
În munca formativă în general, în procesul instructiv-educativ se simte mai 
mult decât oricând nevoia să lucrăm în aşa fel pentru a face ca generaţia tânără 

Cincă, ed., Dimensiuni ale profilului moral‑politic actual al tineretului (Bucureşti: Centrul de 
Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1977), 132; Basiliade, “Legalitatea socialistă,” 245–246.
88  Bădina, Cresin, “Utilizarea forţei de muncă,” 74–76.



664   |  Emanuel Copilaş

să înţeleagă că satul reprezintă o comunitate ce parcurge un proces de ridicare 
social-economică şi culturală deosebit de complex şi contradictoriu, în fond, un 
proces de urbanizare care se realizează prin oameni. Este un loc ce se transformă 
în oraş şi nu un loc din care se pleacă la oraş”.89 

Se pare că tinerii care activau în mediul rural nu erau însă convinşi de vii-
torul urban al acestuia90 deşi, oficial, în lucrările destinate publicului larg, se 
afirma contrariul.91 Mai departe, tehnologizarea accelerată a agriculturii odată 
cu încheierea procesului de colectivizare elimina multe din ocupaţiile tradiţio-
nale existente în mediul rural şi contribuia substanţial, la rîndul ei, la transferul 
forţei de muncă tinere înspre mediul urban.92 Pe cale de consecinţă, se observa 
„feminizarea” şi îmbătrânirea forţei de muncă din mediul rual, forţă de muncă 
asupra căreia influenţa familiei era chiar mai mare decât asupra forţei de muncă 
tinere din mediul rural. Acest fenomen se întâlnea şi mai pregnant în Uniunea 
Sovietică, în special în cadrul republicilor federative asiatice, dar şi în alte state 
socialiste est-europene.93 Ținând cont că tinerii căutau să obţină profesii superi-
oare părinţilor lor, respectiv că părinţii doreau ca tinerii să beneficieze de opor-
tunităţi de dezvoltare pe care, în general, mediul rural nu le putea oferi, ţinând 
cont de asemenea şi de tendinţa de „intelectualizare” a profesiilor în cadrul unui 
proces de tehnologizare a economiei globale în care RSR era, cu toată reticenţa 
şi autarhismul ei, încadrată din plin – rezultă că declinul relativ al lumii rurale 
în socialism era practic inevitabil. Și încă un aspect: influenţa ridicată a familiei 
asupra tinerilor de la sate se putea constitui într-un motiv suplimentar al migra-
ţiei acestora către oraş, în vederea „eliberării de sub tutela părintească”.94 Spre 
deosebire de satul tradiţional, în care un astfel de act putea părea “deviant”, în 
satul socialist, despărţirea tânărului de familie reprezintă un proces mult mai 
firesc, autoritatea părinţilor nemaifiind absolută95, dar rămânând încă suficient 
de puternică pentru a deranja politicile centralizate de repartizare omogenă a 
forţei de muncă la nivel naţional ale autorităţilor.

89  Bădina, Cresin, “Utilizarea forţei de muncă,” 76–77; Petre, “Participarea tineretului la acti-
vităţile economice,” 124.
90  Cresin, Balint, Tineretul în procesul modernizării, 24–25; 
91  Gabriela Cresin, “Dezvoltarea conştiinţei socialiste a tineretului de la sate,” în Mahler, coord., 
Dezvoltarea Conştiinţei Socialiste, 120; Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol.  XIV, 
260–266.
92  Muşetescu, “Pregătirea profesională a tinerilor,” 86.
93  Atanasiu, Bădina, Tineret rural, 143, 153; “Al XII-lea Congres European de Sociologie Rurală 
(1983),” în Tineretul – Puternică Forţă Socială. Caiet Documentar, Nr. 6, 102–107.
94  Aurel Drăguţ, “De ce pleacă tinerii din sat?,” în Tineretul şi modernizarea satului (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1976), 95.
95  Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 2–3.
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Nemaidepinzând exclusiv de venituri provenite din agricultură, copiii 
familiei rurale moderne se orientează către profesii non-agricole, şi intră astfel 
pe făgaşul unor noi tipuri de socializări, adoptând noi valori. La fel ca în mediul 
rural, şi la fel ca peste tot în lumea dezvoltată sau în curs de dezvoltare, “tehnica 
pare să reprezinte o fascinaţie deosebită asupra tinerilor de la sate; în tot cazul 
ea influenţează deciziv dinamica opţiunilor profesionale. Se poate afirma că 
multe modele de succes social se structurează în funcţie de mirajul preocupări-
lor tehnice”.96 Influenţa familiei se regăsea însă, mai mult sau mai puţin direct, 
în nivelul de religiozitate ridicat al tineretului rural.97 

“Lipsiţi de răspunderi şi de obligaţii familiale, necăsătoriţi încă, eliberaţi de sub 
tutela autoritară a generaţiilor mai vârstnice care şi-au pierdut fermitatea de 
odinioară bazată pe constrângere economică (se cunoaşte vechiul rol al moşte-
nirii ca mecanism de control social astăzi decăzut) fără să se orienteze după 
instanţe la fel de puternice, tinerii părăsec nerăbdători satul având de cele mai 
multe ori şi aprobarea părinţilor interesaţi în reuşita socială a copiilor lor. Dacă 
altă dată familia extinsă nu putea în niciun caz legitima mobilitatea geografică 
căci exodul membrilor ei i-ar fi compromis funcţia principală – cea economică 
– astăzi plecare este nu numai tolerată, dar şi recomandată. Este aproape sigur 
însă că indivizii puternic ataşaţi de familia de origine vor fi mai puţin dispuşi 
să migreze chiar dacă modelul lor de succes social nu se găseşte în comunitatea 
rurală”.98 

Noua familie rurală era în continuare piatra unghiulară a clasei sociale 
ţărăneşti dar, în cadrul ei, diferenţele generaţionale începeau să îşi spună tot 
mai pregnant cuvântul. Iată cum analiza tineretului şi în termeni generaţionali, 
nu numai în termeni de clasă, este utilă pentru a aduce în discuţie mutaţii axio-
logice şi comportamentale importante, care nu se lasă descifrate prea bine doar 
cu metodologia macrosocială specifică analizei de clasă:

“Raportându-se la standarde învechite, generaţiile mai vârstnice pot considera 
că nevoile actuale ale tineretului (îmbrăcăminte „la modă”, consum cultural, 
cheltuieli legate de loisir) sunt neesenţiale şi oarecum excentrice: într-adevăr 
pentru un ţăran bătrân deprins cu rigorile ascetice ale vieţii de la ţară achizi-
ţionarea unui casetofon, de pildă, poate să apară ca o cheltuială hazardată. 
În acest mod afirmarea plenară a tinerilor în domeniul consumului se poate 
realiza numai prin migraţie care rupe contactele cotidiene cu familia. Decalajul 
obiectiv dintre sat şi oraş, deşi mai redus decât în trecut, e trăit mai intens astăzi 

96  Ibid., 4; v. şi Muşetescu, “Pregătirea profesională a tinerilor,” 85–86.
97  Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 127.
98  Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 5.
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datorită lărgirii enorme a orizontului cultural a generaţiilor noi (prin şcoală, sub 
influenţa mijloacelor moderne de informare etc.), datorită formării şi consoli-
dării în condiţiile socialismului a unui nou set de aspiraţii, trebuinţe de ordin 
cultural şi de civilizaţie”.99 

Nu trebuie să subestimăm însă nici influenţa modelului tradiţional de 
familie, în special în perioada postbelică şi până la începutul anilor 1960, care 
coexista cu fluxul migaţional crescut între mediul rural şi cel urban, şi care fusese 
încurajat de către autorităţi ca mijloc de prevenire a promiscuităţii şi a conse-
cinţelor medicale (boli venerice), respectiv profesionale (şomajul şi schimbarea 
frecventă a locului de muncă) ale acesteia. În anumite fabrici cu forţă de muncă 
feminină, demisiile şi angajările puteau să depăşească la un moment dat şi de 
trei ori numărul de posturi existente într-o perioadă relativ scurtă de timp. În 
acest context, familia tradiţională oferea stabilitate, inclusiv în muncă, respectiv 
un nivel mai scăzut al bolilor cu transmitere sexuală.100 

Metamorfoza radicală a mediului rural era resimţit şi pe plan educaţional. 
Am discutat despre nivelul intelectual din ce în ce mai ridicat al tuturor profe-
siilor, respectiv despre nivelul de şcolarizare din ce în ce mai bun al tinerilor. 
Aceste realităţi nu aveau însă aplicare în mediul rural, deoarece profesiile de 
aici nu necesitau un nivel ridicat de calificare. În ciuda faptului că şi nivelul 
educaţional al tinerilor din mediul rural cunoscuse un traseu ascendent, nive-
lul semi-analfabetismului şi al analfabetismului rămânea în continuare ridicat. 
Apoi, termenul “ţăran” comporta o încărcătură depreciativă destul de răspân-
dită, astfel că mulţi dintre tinerii ocupaţi în agricultură se considerau munci-
tori. Identificarea tinerilor ţărani drept muncitori nu era una întâmplătoare: 
aproximativ o treime din forţa de muncă tânără de sex masculin din mediul 
rural nu era mulţumită de meseria pe care o efectua; în cazul femeilor, procen-
tul ajungea până la patruzeci la sută. În cazul tinerilor cu un nivel de instruire 
peste medie, acceptarea propriei profesii era mai mare. Cu toate acestea, în 
mediul urban, procentul tinerilor nemulţumiţi de încadrarea în muncă era mai 
ridicat. Dacă ar fi să realizăm o clasificare a nemulţumirilor în funcţie de pro-
fesie, cadrele didactice care predau în mediul rural se situau în fruntea topu-
lui, în timp ce tinerii lucrători manuali din cadrul satelor necolectivizate se 
numărau printre cei mai puţin nemulţumiţi, în special de programul de mun-
că.101 Diferenţele dintre satele colectivizate şi cele necolectivizate în privinţa 

99  Ibid., 5–6.
100  Luciana Jinga, “Tinerii şi sexualitatea în România comunistă. Manualele de educaţie sexu-
ală,” în Anton, Iacob, Vasile, eds., Tineri şi tineret în România socialistă”, 142–143.
101  Constantin Schifirneţ, Integrarea socio‑profesională a tinerilor din mediul rural (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1985), 17–18, 23, 26–28, 39, 42–43, 137, 
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satisfacţiei duratei de muncă erau foarte mari: peste optzeci la sută dintre ţăra-
nii din ultima categorie erau mulţumiţi, în timp ce doar patruzeci şi cinci de 
procente dintre ţăranii din prima categorie erau mulţumiţi.102 Discrepanţa este 
extrem de elocventă şi contribuie în mare măsură la înţelegerea cauzelor plecă-
rii tinerilor din mediul rural.

Revenind la influenţa familiei asupra tinerilor din mediul rural, conclu-
ziile unui studiu al CCPT efectuat în 1985 în mediul rural erau următoarele: 
aproximativ o treime dintre tineri doreau pentru copiii lor un viitor intelectual 
în domenii non-agricole, aproximativ o cincime un viitor intelectual în agri-
cultură, şaptesprezece la sută îşi doreau pentru copiii lor să devină meseriaşi, 
opt la sută să devină muncitori în sectoare non-agricole, tot opt la sută funcţi-
onari, şapte la sută liber-profesionişti, cinci la sută, muncitori agricoli, patru la 
sută, muncitori în sfera serviciilor şi unu la sută ţărani.103 Rezultatele nu mai au 
nevoie de nicio interpretare. Cu toate acestea, cercetarea respectivă a evidenţiat, 
de asemenea, că nu neapărat atracţia oraşului este cea care îi predispune pe 
tinerii din mediul rural la instabilitate profesională, cât condiţiile precare de 
trai din comunele în care locuiesc.104 La fel ca în mediul urban, “organizaţiile 
UTC se implică în mică măsură în a sprijini tinerii în perioada debutului lor 
profesional.”105 Și asta nu era tot. 

“Cercetarea a pus în lumină, atât cât a permis instrumentul de cercetare, o 
anumită dependenţă a aspiraţiilor şi opţiunilor tinerilor de sistemul de valori 
caracteristic satului contemporan. Structurile vechi ale satului dispar treptat 
sau suferă influenţe puternice din partea modelului urban. Are loc un proces 
complex de transformare a valorilor. Astăzi valorile fundamentale tradiţionale 
nu mai constituie nucleul sistemului de valori din sat. Predominante sunt 
valorile de tranzienţă. Mai mult, am putea vorbi de o instabilitate valorică, de 
un dezechilibru axiologic. Valorile tradiţionale legate de producţie, consum şi 
proprietate dispar treptat. La tineri unele din aceste valori au dispărut definitiv. 
Noile valori se consolidează treptat, ele având în centrul lor nu ţăranul în general 
cum este conceput tradiţional, ci un lucrător al pământului mai bine instruit 
dar mai puţin educat penrtu rigorile vieţii rurale, un lucrător care aspiră la un 

157; Cresin, Balint, Tineretul în procesul modernizării, 60–61; Petre, “Participarea tineretului la 
activităţile economice,” 119–120; Cincă, Mahler, Tineretul şi Modul de Viaţă Socialist, 39, 164–
165; Constantin Schifirneţ, Cultura, Instituţiile Culturale şi Socializarea Tineretului (Bucureşti: 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, 1987), 130–189.
102  Schifirneţ, Integrarea socio‑profesională a tinerilor, 38.
103  Ibid., 56.
104  Ibid., 155–158.
105  Ibid., 157; Cresin, Balint, Tineretul în procesul modernizării, 74–75; Cincă, Mahler, Tineretul 
şi Modul de Viaţă Socialist, 65, 108.
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status ocupaţional şi social cu nimic mai prejos de cel al lucrătorului industrial. 
Afirmarea noilor valori este în strânsă legătură cu creşterea nivelului tehnic, de 
productivitate şi eficienţă socială a muncii în agricultură în special şi a activităţii 
din sat în general. 
(...) tradiţional ţăranul acordă puţină importanţă consumului, mai ales în 
viaţa cotidiană. Mobilarea interiorului casei sale era simplă. Hrana era frugală. 
Consumul în perioada sărbătorilor familiale şi religioase juca un rol esenţial, 
contribuind la consolidarea sau creşterea prestigiului social al familiei în cadrul 
comunităţii rurale.
Țăranul trăia în lumea sa proprie, în propriul său sistem de valori care, în general, 
nu comunica cu valorile din afara satului. Evident un asemenea tip de ţăran a 
dispărut. Astăzi, figura centrală a satului este producătorul caracterizat printr-un 
grad înalt de pregătire profesională, capacitate de a introduce noi tehnici de 
lucru, de a produce schimbări esenţiale. Important pentru el nu este mărimea 
suprafeţei terenului agricol aşa cum era la ţăranul tradiţional, ci asigurarea unui 
standard de viaţă cât mai ridicat ca şi aspiraţia către o pregătire profesională cât 
mai complexă. Dacă în sistemul tradiţional sătenii, mai ales ţăranii, erau centraţi 
pe valori particulare, astăzi sătenii asimilează valorile universal cunoscute”.106 

Problema satului socialist era deci şi una antropologică, nu numai una 
economică. Satul tradiţional nu mai exista, aşa cum nici ţăranul tardiţional 
nu mai exista. Lucrătorului de la sat îi fuseseră inoculate definitiv, am putea 
spune, valorile urbane ale dezvoltaţionismului şi ale consumului socialist speci-
fice mediului urban.107 Dinamismul şi încercările de autoperfecţionare, dublate 
de sancţiunea promptă, chiar dacă nu neapărat manifestă, a carenţelor din 
mediul în care îşi desfăşura activitatea reprezentau coordonatele centrale ale 
noului tip de rezident al satului. Care, să ne înţelegem, era departe de “omul 
nou” existent în propaganda oficială, fiind mai degrabă pragmatic şi anticipativ, 
nu idealist şi dispus să facă sacrificii în numele ideii de bine comun în viziunea 
PCR. Semantica satului şi tipurile sale de raport cu oraşul au fost profund alte-
rate în socialism, astfel că acest tip de organizare comunitară arhaică nu mai 
avea un înţeles de sine stătător, ci devenea un fel de anexă dezorientată a oraşu-
lui, incomodată, dacă putem spune aşa, de procesul prea lent şi prea punctat de 
reculuri al propriei sale dispariţii anunţate:

“Structura rurală actuală nu este una stabilă, ea nu se realizează în întregime 
autonom. Atât timp cât satul este nevoit să-şi procure din oraş cele necesare unui 
mod de viaţă tipic pentru omul actual (alimentaţie, timp liber, cultură, profesie), 

106  Schifirneţ, Integrarea socio‑profesională a tinerilor, 159–160; v. şi Drăguţ, “De ce pleacă tine-
rii din sat?,” 94–95.
107  Petre, “Participarea tineretului la activităţile economice,” 118–119.
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nu este posibilă soluţionarea unei probleme vitale a societăţii româneşti contem-
porane: asigurarea unui echilibru real al structurii forţei de muncă. Se impune 
deci crearea şi consolidarea unei structuri valorice noi a satului care să prezinte 
temeiul opţiunii de a rămâne în sat şi de a participa nemijlocit la dezvoltarea 
acestuia. Altfel, societatea în ansamblul ei va fi obligată în viitor să se ocupe 
de agricultură. Fiecare cetăţean va avea pe lângă ocupaţia de bază şi pe cea de 
agricultor. Însă consecinţele unei asemenea situaţii sunt multiple şi imprevizibile. 
Pentru că realizarea prevederilor documentelor partidului nostru cu privire la 
creşterea productivităţii muncii agricole, a producţiei agricole nu este posibilă 
fără o forţă de muncă special calificată pentru agricultură. Dacă munca în 
agricultură este asemănătoare cu oricare muncă din ramurile de vârf ale indus-
triei, atunci ea nu se poate face cu oameni necalificaţi şi integraţi, ca ocupaţie de 
bază, în structuri profesionale şi instituţionale altele decât cele agricole”.108 

Remediile propuse în raport pentru echilibrarea pe cât posibil a decalaju-
lui dintre forţa de muncă din mediul rural şi cea din mediul urban nu făceau 
decât să recicleze propuneri mai vechi, care fie nu au putut fi sau nu s-a dorit a 
fi implementate, fie s-au dovedit lipsite în cele din urmă de succes: intensifica-
rea propagandei la sate, convingerea autorităţilor locale de a discuta cu părin-
ţii pentru a identifica cele mai bune opţiuni în vederea rămânerii copiilor şi a 
tinerilor în sat, construirea industrii locale de prelucrare a bunurilor agricole şi 
de vânzare a acestora doar către tinerii care domiciliau în comuna respectivă, 
construirea de locuinţe suficiente pentru aceştia, asigurarea unor facilităţi spe-
cifice mediului urban (“carnet de muncă, pensie, grădiniţe şi creşe permanente, 
aprovizionarea cu produse alimentare ce nu se pot procura din gospodăriile 
populaţiei, concediu prenatal, retribuţie, organizarea muncii în agricultură pe 
schimburi, asigurarea cu energie electrică, alocaţii pentru copii etc.”), oferirea 
unor retribuţii speciale tinerilor care terminau licee agricole, calificarea mai 
bună a tinerei forţe de muncă locale, recompensarea specială a meritelor profe-
sionale a tinerilor navetişti care veneau din oraş pentru a lucra la sat, tendinţa 
majoritară a navestismului pe filiera rural urban fiind însă inversă, integrarea 
a cât mai mulţi tineri în structurile de conducere locale, sondarea mai rigu-
roasă a preferinţelor profesionale ale elevilor, implicarea cadrelor didactice 
în atragerea şi păstrarea viitoarei forţe de muncă tinere în sate prin lecţii mai 
aplicate, şi, în sfârşit, extinderea opţiunilor existente în licee profesionale din 
mediul rural în vederea posibilităţii de a oferi tinerilor din mediul rural locuri 
de muncă adecvate pregătirii lor profesionale.109 De asemenea, alte propuneri 
108  Schifirneţ, Integrarea socio‑profesională a tinerilor, 161.
109  Schifirneţ, Integrarea socio‑profesională a tinerilor, 161–163; v. şi Cresin, Balint, Tineretul în 
procesul modernizării, 66–67; Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 10–11; Marcel Radulea, “Condiţii 
socio-economice în folosirea timpului liber,” în Tineret, Educaţie, Participare. Două decenii de 
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în acest sens vizau introducerea de sisteme de canalizare şi termoficare.110 Însă 
politica macroeconomică în care autorităţile îşi puneau speranţa pentru rezol-
varea acestei delicate situaţii era aceea a reducerii inegalităţilor dintre mediul 
rural şi cel urban şi al creşterii astfel a atractivităţii primului pentru tineri.111 
Odată acest obiectiv major îndeplinit în lii mari, se anticipa o reducere graduală 
a migraţiei tinerilor din mediul rural în mediul urban, deşi o anumită inerţie 
psihologică în favoarea urbanului urma să se menţină pentru o anumită peri-
oadă de timp.112 Eforturi în vederea atenuării inegalităţilor rural-urban au fost 
făcute, ce-i drept, şi nu au fost deloc neglijabile, dar ele au reprezentat doar o 
mică parte a eforturilor depuse pentru dezvoltarea urbană şi industrială, motiv 
pentru care problemele satului în socialism au continuat să se amplifice.

Un alt raport de cercetare al CCPT reliefa, la rândul său, prefacerile struc-
turale şi normative radicale prin care trecea satul în perioada socialistă. În plus 
faţă de celelalte cercetări, acest raport menţiona şi existenţa anumitor reacţii 
defensive “neotradiţionale” la rapiditatea cu care avansa procesul de moderni-
zare şi de urbanizare a mediului rural. Acestea erau însă doar ocazionale şi pasa-
gere în raport cu tendinţa dominantă, care adâncea constant asimetria existentă 
în favoarea mediului urban. De asemenea, satul tradiţional se informa cu ajuto-
rul elitei locale formată din notabilităţi ca învăţătorul, preotul sau notarul, care 
circulau destul de des la oraş şi împărtăşeau noutăţile aflate cu sătenii. În satul 
socialist, această elită a dispărut, tineretul fiind suficient de şcolarizat, în raport 
cu perioadele anterioare, nu cu cea de atunci, pentru a se informa singur, ale-
gând dintr-o multitudine de canale disponibile: presă, radio, televiziune. Astfel, 
“tinerii încep să aibă un comportament adecvat acestei condiţii superioare: ei 
solicită tot mai rar sfatul celor în vârstă, îşi orânduiesc viaţa după propriile con-
vingeri şi aspiraţii, «nu-i mai înţeleg» pe cei doritori să rămână în sat”.113 

“Neotradiţionalismul” nu reprezenta numai un motiv de îngrijorare, ci şi o 
oportunitate pentru autorităţi, care puteau alimenta, pe această filieră, folclorul 
popular, mândria naţională şi xenofobia, în detrimentul valorilor cosmopolite 
ale Occidentului. Aşa cum vom mai aminti atunci când vom ajunge la politicile 
culturale de tineret, folclorul devenea, în acest fel, un mijloc de consolidare a 
firavei mândrii locale, un mijloc de legitimare mai mult sau mai puţin directă a 

cercetare ştiinţifică şi acţiune socială, vol. IV (Buşteni: Centrul de Cercetări pentru Problemele 
Tineretului, 1988), 199.
110  Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 31–32.
111  Congresul al XII‑lea al Partidului Comunist Român, 19–23 noiembrie 1979 (Bucureşti: 
Editura Politică, 1981), 35–39; Drăguţ, “De ce pleacă tinerii din sat?,” 99–100; Drăguţ, Stabilizarea 
Tineretului, 28.
112  Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 18.
113  Ibid., 6–8.
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puterii politice şi, nu în ultimul rând, un canal accesibil de transmitere a unor 
obiective educaţionale pe care tinerii le puteau asimila mai puţin eficient sau 
faţă de care se puteau arăta reticenţi în contexte educaţionale formale.114

Foarte interesant şi foarte curajos, chiar pentru un raport de cercetare al 
CCPT, broşura semnată de către sociologul Aurel Drăguţ menţiona în mod 
detaliat, printre cauzele părăsirii satelor de către tineri, şi politica de sistema-
tizare demarată de către autorităţi la finalul anilor 1970, dar planificată cu un 
deceniu mai devreme: “există posibilitatea ca tinerii să părăsească satul ca reac‑
ţie la o serie de modificări survenite în aria rurală; ne referim la acţiunea de sis-
tematizare care, dincolo de oportunitatea ei incontestabilă, a generat, în unele 
locuri, efecte secundare (nemulţumiri legate de micşorarea curţilor, nesigu-
ranţă referitoare la construcţia de noi locuinţe, o anumită nostalgie după vechea 
înfăţişare şi funcţionalitate a satului”.115 Sistematizarea teritorială în vederea 
reducerii disparităţilor economico-sociale nu reprezenta o politică publică fără 
precedent istoric; dimpotrivă, încă din Grecia şi Roma antică avem exemple 
în acest sens. Ceea ce a contribuit pe scară largă la desconsiderarea sistemati-
zării teritoriale în socialism a fost viteza procesului şi neatenţia la detalii, cum 
sunt cele reliefate în citatul de mai sus, nu neapărat obiectivul final al acesteia, 
respectiv neimplicarea suficientă a satelor înseşi în acest proces, neluarea în cal-
cul în mod adecvat a contribuţiilor pe care acestea le puteau aduce la procesul 
de sistematizare în conformitate cu propriile priorităţi şi aspiraţii de dezvoltare, 
nu numai în raport cu cele impuse de la centru.116 De fapt, problemele care au 
stat la baza demarării politicii de sistematizare teritorială au fost cât se poate de 
presante; mijloacele prin care aceasta a fost pusă în practică au lăsat de dorit şi 
au atras, de asemenea, oprobiul nu numai al Occidentului, ci şi al Ungariei, de 
exemplu, care vedea în sistematizarea rurală din Transilvania un mijloc de a 
disipa populaţia maghiară din judeţele în care aceasta era majoritară.117

“Densitatea locuitorilor la hectar în oraşele din România este cu mult mai 

114  Mioara Anton, “Întoarcerea la autohtonism. Tânăra generaţie între cultura alternativă şi 
îndoctrinarea ideologică,” Anton, Iacob, Vasile, coord., Tineri şi tineret în România socialistă, 
215.
115  Drăguţ, Stabilizarea Tineretului, 13; Principiile de Bază Aprobate de Plenara CC al PCR din 
5–6 Octombrie 1967 cu Privire la Îmbunătăţirea Organizării Administrativ‑Teritoriale a României 
şi Sistematizarea Localităţilor Rurale (Bucureşti: Editura Politică), 1967.
116  Steven Sampson, National Integration through Socialist Planning. An Anthropological Study 
of a Romanian New Town (New York: Columbia University Press), 1984, 96, 287; Emanuel 
Copilaş, Cetăţenii şi revoluţia. Contradicţii între partid şi stat în Epoca de Aur (Târgovişte: Editura 
Cetatea de Scaun), 2017, 89–122.
117  Emanuel Copilaş, Geneza leninismului romantic. O perspectivă teoretică asupra orientării 
internaţionale a comunismului românesc, 1948–1989 (Iaşi: Institutul European), 2012, 486–490.
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redusă decât cea existentă în alte ţări. Chiar între oraşele noastre există diferen-
ţieri mari: astfel, în zonele de locuit, numărul locuitorilor la hectarul de teren 
este în municipiul Cluj de 70, în municipiul Arad de numai 60, în timp ce în 
municipiul Galaţi acest număr se ridică la 190, în condiţii când nici densitatea 
atinsă în Galaţi nu este corespunzătoare, existând încă posibilităţi de folosire mai 
intensă şi raţională a spaţiului construibil. Densităţile reduse din cadrul oraşelor 
duc atât la o mare risipă de teren, cât şi la creşterea exagerată a cheltuielilor 
edilitare pentru construirea de drumuri, pentru reţelele de energie electrică, apă, 
canalizare, linii telefonice. În asemene condiţii, o însemnată parte din cheltu-
ielile de dotare edilitar-gospodărească – până la aproximativ 5% – se fac în mod 
inutil, datorită acestei orientări greşite în organizarea şi sistematizarea oraşelor.
(...) îndelungata lipsă de preocupare pentru sistematizarea satelor, concepţia 
greşită a multor organe locale de stat că dezvoltarea localităţilor rurale se 
corelează cu extinderea suprafeţelor acestora, slaba fermitate în aplicarea preve-
derilor legale au făcut să sporească vetrele satelor. Deşi s-a stabilit că noile 
construcţii se pot ridica numai în vatra satului, a continuat să se construiască, 
fără autorizaţie, oriunde şi de către oricine, iar consiliile populare nu exercită 
controlul şi nu trag la răspundere pe cei ce încalcă actele normative. În ultimele 
două decenii, foarte multe sate s-au extins în mod exagerat, îndeosebi de-a 
lungul arterelor de circulaţie, dublându-şi suprafeţele, ajungându-se în unele 
zone, de exemplu, pe traseele Bucureşti-Ploieşti sau Bucureşti-Piteşti, ca satele 
să se întindă neîntrerupt pe distanţe de zeci de kilometri. Drept rezultat, densi-
tatea medie a locuitorilor din vatra satului este de numai 8–10 locuitori la hectar, 
numeroase sate situându-se sub media pe ţară. Or, aceasta reprezintă o mare 
risipă de teren, determină cheltuieli foarte ridicate pentru dezvoltarea reţelei 
de şcoli,, de magazine şi unităţi sanitare pentru instalarea luminii electrice etc. 
Orice extindere a vetrei satelor creează dificultăţi în înzestrarea edilitar-gos-
podărească a localităţilor rurale şi îngreunează utilizarea de către populaţie a 
dotărilor socialculturale. Este evident că, în condiţii când în ţara noastră există 
peste 13 000 de sate, din care aproape 40% au mai puţin de 500 de locuitori 
şi o densitate scăzută, nu se pot rezolva corespunzător problemele legate de 
dezvoltarea învăţământului, unităţile sanitare, asigurarea serviciilor, alimen-
tarea cu apă şi energie electrică. Ridicarea gradului de organizare şi de civilizaţie 
a satelor se poate obţine printr-o concentrare a localităţilor şi a construcţiilor, 
care să permită soluţionarea raţională a acestor probleme din punct de vedere 
economic, administrativ şi social-cultural”.118 

Concluzia principală la care se ajungea după investigarea amănunţită a 
politicilor de tineret din mediul rural era aceea că procesul de industrializare al 
ţării era mai puţin rapid decât migraţia populaţiei dinspre mediul rural spre cel 

118  Mihai Oroveanu, Organizarea administrativă şi sistematizarea teritoriului Republicii 
Socialiste România (Bucureşti: Editura Știinţifică şi Enciclopedică), 1986, 95–96.
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urban.119 Politicile de sistematizare teritorială încercau, prin mijloace nepotri-
vite şi cu un succes limitat, să limiteze această migraţie, care aproape scăpase de 
sub controlul regimului, prin urbanizarea mediului rural. Era propus, în cali-
tate de potenţial remediu, conceptul de “spaţii de coabitare culturală”, prin care 
diferenţele existente între mediul rural şi mediul urban urmau să fie atenuate, 
treptat, atât prin dezvoltarea economică şi socială, cât şi prin asimilarea cultu-
rală a primului de către ultimul.120

Concluzii
Concentrate pe eliminarea decalajelor dintre mediul rural şi mediul urban 

şi pe intensificarea industrializării, politicile economice ale RSR au contribuit 
într-adevăr la un anumit tip de omogenizare a tineretului, nu însă la cel sperat. 
Deşi distanţele dintre categoriile sociale se diminuau, este adevărat, acestea nu 
s-au estompat atât de mult încât să facă inutilă discuţia despre clase. Iar aceste 
clase, pe care tinerii le experimentau, aşa cum am menţionat deja, preponderent 
sub forma generaţiei, căpătau, prin însăşi modul de producţie socialist, trăsături 
din ce în ce mai tehnocratice, mai individualiste şi mai consumeriste. Procesul 
de omogenizare economică, mobilizat cu ajutorul socialismului, producea un 
tip de omogenizare care scăpa din ce în ce mai mult de sub controlul autorită-
ţilor, fiind din ce în ce mai racordat la progresul tehnologic global, respectiv la 
ideologia liberală occidentală aflată în spatele acestuia. Acesta era dublat de un 
proces de omogenizare socială, care nu avansa neapărat în ritmul şi în direcţia 
preconizată la nivelul politicilor RSR, şi care producea tipuri de comportament 
care păstrau forma politicilor publice specifice regimului, imprimându-le însă 
conţinuturi proprii, diferite de, dar nu tot timpul divergente în raport cu linia 
ideologică oficială.

Autorităţile erau perfect conştiente de creşterea tendinţelor consumerist 
individualiste ale tineretului şi ale societăţii în general. Motiv pentru care dis-
cursul oficial condamna vehement ideea acceptabilităţii proprietăţii private, 
care începuse să îşi facă loc în unele state est-europene încă din anii 1960 sau 
chiar mai devreme. În a doua jumătate a anilor 1980, aceasta devine tot mai 

119  Vasile Văcaru, “Organizaţia UTC, forţă dinamică în procesul orientării şcolare şi profesio-
nale şi al integrării profesionale,” în Tineretul şi Învăţământul (Bucureşti: Centrul de Cercetări 
pentru Problemele Tineretului), 1975, 31–32.
120  Silviu Toma, “Continuum rural-urban, fenomen specific etapei de făurire a societăţii soci-
aliste multilateral dezvoltate şi înaintare a României spre comunism,” în Tineret, Participare, 
Progres Social, vol.  I (Sinaia: Uniunea Tineretului Comunist, Comitetul Judeţean Prahova; 
Centrul de Cercetări pentru Problemele Tineretului, Filiala Prahova; Uniunea Asociaţiilor 
Studenţilor Comunişti din Institutul de Petrol şi Gaze Ploieşti, 1987), 264–265; v. şi Ceauşescu, 
România pe Drumul Construirii, vol. XXI, 450–452.
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omniprezentă în regiune, însă, cel puţin la nivel oficial, nivelul de rezistenţă pe 
care îl întâlneşte în RSR este unul ridicat.121

YOUTH ECONOMIC POLICIES IN SOCIALIST 
ROMANIA. SOME OBSERVATIONS

Abstract

The present paper traces the main dimensions of youth economic policies during the 
socialist period, emphasizing the urban-rural relationship. The main premise of the study 
is that, despite the real efforts undertaken by the socialist regime to urbanize Romania, it 
failed to attract enough young people to rural areas. More often, it was the very policies 
of urbanization and urban-led development of the countryside that produced this kind 
of outcome. In short, the authorities have failed in convincing the young people about the 
development opportunities in rural areas, despite complex, rather than rhetorical, strategies 
to do so. The result has been that young people have sought, as far as possible, to build a 
future for themselves outside rural areas, even though this has been offered in abundance, 
both ideologically and propagandistically and through substantial public policies, under-
taken by the authorities.

121  Nicolae Ceauşescu, România pe Drumul Construirii, vol. XXIX, 161.


